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SLŐFiZETES: HIRDETÉSI DÍJ:

LJáz étnre.. 12 kor egy 1 hasábos petit sor 20 nil., 
többszöri hirdetésnél olcsóbbFél évre............ b kor.

Negyed évre .. 3 kor
*

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő 
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

NyilV'r sora 50 filler.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el
Kéziratik nem küldataik (Issza.MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden kedden és pénteken.Egyes szám ára 20 fillér. |

Latinovits Pál installációja.
Alább közöljük Latinovits Pál beiktatásának 

teljes programmját, amelyből látható, hogy az 
ünnepségek e hó 12-én kezdődnek és be is feje­
ződnek. A programm összeállításánál a rendező 
bizottság előtt két nagy nehézség állott; az egyik 
az idő rövidsége, úgy hogy minden percet fel 
kellett használni, hogy az ünnepély a nap jelen­
tőségéhez és Latinovits Pál kiváló személyiségé­
hez képest sikerüljön; a másik a főispán urnák 
határozottan kifejezett kívánsága.

A rendező bizottság óhaja az volt, hogy a 
beiktatás a lehető legnagyobb fénynyel és pom­
pával történjék meg, mert tudta, hogy a vár­
megye és város közönsége kívánja, hogy az uj 
főispán iránt érzett szeretet a külső formákban 
is fénynyel nyilvánuljon meg.

Ámde Latinovits Pál főispán ur kineveztetése 
után azonnal közölte a vármegye alispánjával és 
városunk polgármesterével, hogy nem akar semmi­
féle pompát és költséges fogadtatást. Majd utóbb 
a vele közölt és a rendező bizottság által össze­
állított programm vázlatból az ő akaratára töröl­
tettek a bizottság által tervezett nagyobb és költ­
ségesebb ünnepségek. Ily körülmények között a 
rendező bizottság teljesen nyugodt abban az 
irányban is, hogy a programmot helyesen és a 
főispán intencióinak megfelelőleg állapította meg 
és visszautasít minden léha gyanúsítást.

Ha ekként az ünnepségek sorozata a főispán 
ur határozott akarata folytán nem is lesz nagyobb 
méretű, arról meg lehet győződve, hogy a tisz­
telet és öröm jelei a szivekben bensőséggel fog­
nak megnyilvánulni s meg lehet győződve, hogy 
a rendező bizottság, mely teljes joggal érezhette 
magát a vármegye közönsége manoatáriusának, 
viseltetik olyan ragaszkodással iránta, mint azon 
Jel kés és elragadtatással telt Ilivel“, akik hogy 
valamit mondjanak, szükségesnek találták kifogá­
solni Hauke Imre polgármesternek minden józan 
ember által helyeselt és elismerést érdemlő intéz­
kedését, amely szerint az ünnepség programmját 
a közgyűlési ' tárgyalás előtt egy magánjellegű 
tanácskozás tárgyává tette.

*

Bács-Bodrogh vármegye és Zombor szab. 
kir. város főispánjának méltóságos borsodi és 
katymári Latinovits Pál urnák főispán! szék­
foglalója alkalmából 1901-ik évi december hó 
12-én rendezendő ünnepségek sorozata :

I. Bevonulás.
A főispán úr Öméltósága Bács-Bodrogh vár­

megye és Zombor szab. kir. város küldöttségei 
által Szabadkán az indóházban üdvözöltetvén, 
onnan külön vonaton indul a küldöttségekkel és 
kíséretével Zom borba. A bajmoki, pacséri és 
nemes-militicsi vasúti pályaudvarokon a bács­
almási, bács-topolyai és zombori járások közön­
sége nevében az illető járási főszolgabíró urak 
által üdvözöltetik s reggeli pont 8 órakor Zombor- 
ba érkezik. A zombori vasúti pályaudvaron a 
város polgármestere üdvözlő beszéddel fogadja.

Innen ünnepélyes menetben a vármegye 
székházába vonul, hol a vármegye törvényható­
sága nevében a vármegye alispánja üdvözli.

A vasúti fogadtatásnál való megjelenésre 
felkért urak reggeli 7 órakor a városháza nagy­
termében, a vármegyei törvényhatósági bizott­
ságnak tagjai és a vármegyei tisztikar reggeli 
8 órakor a vármegye székházának nagytermében 
gyülekeznek.

A pályaudvaron a vonat megérkezésekor 
Öméltóságát a zombori phylharmonikusok zene­
kara üdvözli s e czélból a zenekar legkésőbb 
reggeli 3/4 8 órakor a pályaudvaron elhelyezkedik.

A bevonuláshoz fogldgikat rendelkezésre bo- 
csájtó tulajdonosok szíveskedjenek fogataikat reg­
geli 'L 7 órára a sztapári-uti gabonapiaczra 
küldeni.

A fogatoknak rendezése után azoknak azon 
része, a mely a vasúti fogadtatásnál részt vevő 
zombori városi bizottsági tagok és tisztikar ren­
delkezésére bocsájtható, a sztapári-uton és Kossuth 
Lajos-utcán át a városháza Szent György-téri 
kapuja elé vonul, mig a főispán úr és kísérete 
behozatalára fentartott fogatok a városi főkapitány 
úr által meghatározandó utón üresen a pálya­
udvarra vonulnak és ott a városi főkapitány úr által 
meghatározandó helyen és sorrendben foglalnak 
állást.

Egyes szám ára 20 fillér.

A város törvényhatóságának és a városi 
tisztikarnak a vasúti fogadtatásnál való megjele­
nésre felkért tagjai a városi polgármester úr 
vezetése alatt a Szent György-térről a bajai-utezán 
és bajai-uton át a teherpályaudvaron keresztül 
az indóház bejáratához hajtatnak.

A vonatnak megérkezése és Öméltóságának 
a város polgármestere által történt üdvözölte- 
tése után a menet megindul s a bajai-uton, 
bajai-utezán, Szent-György-téren és Kossuth Lajos- 
utczán át a vármegye székháza elé vonul a 
következő sorrendben:

1. A városi rendőrfelügyelő a lovasrendőrök
élén.

2. A fogatok és pedig :
a) a városi főkapitány ;
b) a zombori járási főszolgabíró ;
c) Öméltósága a főispán úr, balján a város 

polgármesterével;
d) az Öméltósága elé Szabadkára utazott 

vármegyei és városi küldöttségek elnökei.
Ezek után : a vendégek, a Szabadkára utazott 

vármegyei és városi küldöttségek tagjai, úgy Zombor 
város törvényhatósági bizottságának és tisztikará­
nak a vasúti fogadtatásnál való megjelenésre felkért 
tagjai.

A zombori önkéntes tűzoltó-testület tagjai a 
megyeháza előtti térhez vezető jobb és baloldali 
gyalogjárón sorfalat képeznek s e végből a mondott 
helyen reggeli 8 órakor jelennek meg.

Esetleges torlódások elkerülése és helyszűke 
miatt a vasúti perronra a közönség csak korlátolt 
számban bocsájtható.
11. Reggeli fel 10 órakor isteni tisztelet a rám. hath, 
templomban és ennek végeztével áldás a gór. kel. 

szerb nagytemplomban.
t

A vendégek, az idegen törvényhatóságok 
kiküldöttei, a vármegyei törvényhatósági bizottság 
tagjai és a vármegyei tisztikar reggeli 9 órakor 
a vármegye székházának nagytermében,

a Zombor városi törvényhatósági bizottsági 
tagok, a városi tisztikar, a többi hatóságok, úgy 
hivatalok, egyesületek és testületek tagjai a vá­
rosháza nagytermében ugyancsak reggeli 9 órakor 
gyülekeznek.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Másnak . . .

Másnak fejét boldogság fénye övezi,
Enyém fölött borong bánat, sötét ború.
Soknak homlokára drága füzér fonva,
Enyém szorítja, vérzi töviskoszorú.

S mégsem fáj nékem más fénye, gazdagsága, 
Bár minden új nap új gondot s búbajt terem.
A nap sngára a begyormokon lakik :
Azért nyílik virág a völgy ölébe lenn.

Én szeretteim! Én drága szeretteim!
Kicsi szentgyörgyikém,1 áldott szívvirágom,2 
Három jó fulókám,3 bivséges örökzöld,4 
Ti vagytok örömem, kincsem gazdagságom. 
Körötökben minden bánat a lelkemből 
Messze tűn, elröppen, mint egy nehéz álom.

$^oí.rL9,rz>ó Rskdipli. Joláxi-

MIKULÁS.

(Elbeszélés.)

December 6-ika volt. Sötétedett és a város minden 
utcájában levő üzletek gyönyörű kirakatai eme bnleg 
téli estének ünnepélyes színezetet kölcsönöztek, mely 
az emberek szivét mintegy íelüditette.

Számtalan járó-kelő, kik között igen sokan cso­
magokkal voltak megterhelve, sürgött-forgott és sietett 
a játéküzletekbe, meg a cukrászdákba, hogy övéit a 
Mikulás meglephesse. Gyakran boszusan jöttek ki onnan 
a sok várakozás miatt, még sürgősebben haza felé sietve. 
A hintók keresztezték egymást és a járdákban fel­
gyülemlett járó-kelők útját állták. De ezek dacára vala­
mennyinek arca sugárzott az örömtől. Hát nem a gyer­
meksereg ünnepe volt-e és vájjon a gyermekvilág ün­
nepe, nem-e a világegyetem öröme is egyúttal?

A város egyik legszebb és legnagyobb üzlete előtt 
egy hintó állt meg, melyből egy úri nő és egy 8 évesnek 
látszó láuyka szállt ki, kihez az anya ezt mondta:

_ No most válassz kedves Mariskám — a gyö­
nyörű kirakatra mutatva. A Mikulás 100 koronát bocsájt 
rendelkezésedre.

Még határozatlanul és meglepetve a sok gyönyö­
rűbbnél gyönyörűbb tárgyaktól, szemlélgette a gyermek 
a selyembe, bársonyba öltöztetett babákat, majd pedig 
a kagylókkal és ezüsttel kirakott munkadobozokat, a 
babasziubázakat, paprikajancsikat, az apró bútorzatokat, 
a nagy és szép kutyákat, bárányokat, a körbe futó 
vasutakat mozdonyaikkal, szóval mindent, a mi ott ki 
volt tárva és végre hosszas szemlélgetés után, válasz­
tását anyjával akarta közölni, midőn egy íiucska esde- 
kelve e szavakkal fordult anyjához :

— Oh! kedves mamuskám, nagyon kérlek, vedd 
meg nekem ezt a festékes dobozt.

_ Gyerünk hamar innen! — feleié fájdalmasan
Ás halkan eerv más hang, tudod, hogy nincs miből.

— ügy engedj legalább még egy kicsit néznem ! 
— mondá sóhajtva a fiú.

Mariska erre felpillantott és ime oldala mellett egy 
fiút pillantott meg, ki valamivel idősebb lehetett nálánál 
és elragadtatva nézte a sok csecsebecsét. Mögötte állt 
egy asszony, kinek lesoványodott arca és kopottas ru­
hája bizonyos intelligenciát árultak el és ama mély és 
szégyenlős szegénységre vallottak, mely a szánalmat és 
alázatot mellőzi és mely az alamizsnát sértésnek tartja.

— Szabad azt vennem, a mit akarok mamám ? — 
kérdezte Mariska.

— Igen, kedves gyermekem, itt van a pénz, keress 
ki a mit akarsz és fizesd ki magad.

A lányka rögtön az üzletben termett és a fiú által 
kiszemelt festék dobozt kérte és miután abba a kapott 
papírpénzt belecsusztatta, a következő szavakkal adta 
át a meglepett fiúnak :

— Nesze, ezt neked hozta a Mikulás !
És bizeikedve azt súgta anyja fülébe:
— Ezt a dobozt még ki kell fizetni és nekem már 

niucs pénzem !
II.

Tíz év múlt el azóta és ismét van december 6-ika. 
Lendvai Lendvay Mariska viruló hajadonná lön és már 
semmit sem kérhetett a Mikulástól. A játszás ideje 
rég elmúlt. Ékszert pedig garmadával birt. Könyv­
tára már néhány száz kötetre rúgott. Vájjon mit is kí­
vánhatott volna a Mikulástól ?

— Nos, mondá az anyja, hogy Mariska habozá­
sának hamarosan véget vessen, — a Mikulás ez idén 
egy bált hoz neked.

1 fiam, - anyám. 3 fivérem, 4 férjem
karácsonyi ÉSIUJÉVI AJÁNDÉKNAK!

KESZLER DEZSŐ Zombor, Kossuth-utca.
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Öméltósága a főispán úr összes ott gyüle­
kezett kíséretével a vármegye székházából elin­
dulván, a Kossuth Lajos-utczán át a városháza 
Szent-György-téri kapuján és az udvaron átvo­
nulva, kisebb kísérettel a városháza nagytermében 
jelenik meg s az ott összegyűlt urakkal lejővén, 
az ekként teljessé vált menet élén a róni. kath. 
templomba megy a főbejáraton át.

A római katholikus istenitisztelet bevégzése 
után Öméltósága összes kíséretével együtt a báró 
Vojnits-utezán át gyalog a görög keleti szerb 
nagytemplomba vonul s innen az áldás vétele 
után ismét gyalog a vármegye székházába tér 
vissza.

Kedvezőtlen idő esetén a templomokba való 
vonulások — természetesen kisebb kísérettel — kocsin 
történnek.
III. Délelőtt fél 11 órakor a vármegyei törvény-

hatósági bizottság beiktató közgyűlése.
IV. Délelőtt fél 12 órakor Zombor szab. kir. város 

törvényhatósági bizottságának közgyűlése. 
Öméltósága a városi törvényhatósági bizott­

ságnak e célra kiküldött és a vármegyei törvény­
hatósági bizottság és tisztikar csatlakozó tagjainak 
élén és balján a városi törvényhatósági bizottság 
küldöttségének vezetőjével a vármegyeházából ko­
csin a Kossuth Lajos- és Gromon-utczán át a 
városháza Szent-Háromság-téri kapuján hajtat be 
s a városháza főlépcsőjén megy fel a közgyűlési 
terembe. Öméltósága a városi közgyűlés befejez­
tével ugyanazon kísérettel a vármegyeházába tér 
vissza.

V. Tisztelgők fogadása.
A tisztelegni óhajtó hatóságok, hivatalok, 

testületek, egyesületek, küldöttségek stb. szíves­
kedjenek ebbeli szándékukat december hó 10-ig 
V o j n i t s István, vármegyei főjegyző, rendező­
bizottsági elnökkel írásban vagy szóval tudatni, 
mely alkalommal egyúttal a tisztelegni óhajtók 
vezetője nevének közlését is kérjük.

A tisztelgők déli 12 órakor a vármegyeháza 
nagytermében gyülekeznek; a tisztelgés sorrendje 
meg fog állapíttatni.
VI. Délután fél órakor diszebéd a ,,Vadászkürt“ 

termeiben.
Egy teríték dija 6 korona. Jelentkezéseket 

vidéken a járási főszolgabíró urak szívesek elfo­
gadni. Zom borban a hatóságoknál és hivataloknál, 
testületeknél és egyleteknél aláírási ivek állnak 
rendelkezésre. Ezeken kívül aláírásokat Vojnits 
István, vármegyei főjegyző, a rendező-bizottság 
elnöke és Zombor szab. kir. város polgármestere 
fogadnak el.

A kiknél aláírási iv van, felkéretnek, hogy 
azt a kitett határidőre beszolgáltatni szíveskedjenek, 
mert ellenkező esetben az aláírók részére esetleg 
hely nem biztosítható.

A diszebeden elmondandó felköszöntök sorrendje 
meg van állapítva.

1901. évi deczember hó 11-én esteli 8 órakor 
barátságos találkozó az „Elefánt“ szállóban.

Sándor községe. Széli Kálmán kormányelnök 
belügyminiszter a múlt napokban a Ház ülésén törvény- 
javaslatot terjesztett be az iránt, hogy Szabadka váro­

sának ktilterültén lévő Sándor község közigazgatásilag 
is és az országgyűlési képviselőválasztási jog szem pori­
jából is helyeztessék Szabadka városának második 
kerületéhez. A törvényjavaslat szó szerint ez:

1. §. Sándor község Bács Bodrogh vármegyéből 
Szabadka szabad a királyi városba közigazgatásilag 
átkebeleztetik. 2. §. Az országgyűlési képviselőválasztói 
jog gyakorlása tekintetében Sándor község az ó-kanizsai 
választókerületből Szabadka városi II választókerületbe 
az 1903 év január hó 1-én kezdődő joghatálylyal át­
kebeleztetik. 8. §. E törvény végrehajtásával a belügy­
miniszter bizatik meg. Széli Kálmán, a belügyminiszté­
rium ideiglenes vezetésével megbízott m. kir. miniszter­
elnök.

A terjedelmes és a község történetét, az átkebe- 
lezési ügy egész genezisét és fejlődését pontosan rész­
letező indokolás kifejti, hogy az 1513 lakossal, ezek 
között 94 országgyűlési kép viselő választóval bíró község 
ezen átkebelezése sem az érdekelt törvényhatóságok 
lakossának, sem az érdekelt választókerületek választói­
nak számarányaiban lényeges változást nem fog elő­
idézni. Sándor község Szabadka városa belterületének a 
szomszédságában és külterületének a közepén fekszik, 
úgy, hogy ^ községnek határa egyetlen ponton sem 
találkozik Bács Bodrogh vármegye területével, amelyhez 
pedig közigazgatásilag tartozik. A község ugyanis a 
város egyenes tiltakozására s a helytartótanácsnak 1799. 
évi november 12 én kelt határozott utasítása folytán 
telepedett itt meg s Szabadka városa már eddig bárom 
Ízben sürgette volt részben a törvényhozásnál, részben 
a helyi kormányzatnál az átkebelezést.

És most már elkerületbetetlenné vált állatforgalmi 
és állategészségügyi szempontból is, továbbá azért is, 
mert a község a város belterületétől 1, ellenben a já­
rási székhelytől, Topolyától több, mint 30 kilométernyire 
fekszik s ennélfogva a község az életviszonyok tekin­
tetében teljesen Szabadkához fűződik. Az átkebelezés 
pedig annál könnyebben történhetik, mert a községi 
lakosokra háramló közterhek, a rájuk eső előnyök da­
cára az átcsatolással egyáltalán nem emelkednek.

Az egyesítésnek szükségszerű folyománya a vá­
lasztókerületi átcsatolás, mert sehogy sem volt indokol­
ható, hogy Szabadka választó közönségének egy része 
ne helyben, hanem a 30 kilométernyire eső 0 Kanizsán 
szavazzon. Ha a község a megye valamelyik más ke­
rületébe tétetnék, akkor a tényleges átcsatolás már a 
jövő év január elsejével megtörténhetnék, mert hiszen 
csak a község választói névjegyzékének áttételéről volna 
szó, >de Sándor község ezentúl Szabadka II. választó­
kerületébe fog tartozni, ahol más a cenzus s igy a 
névjegyzék egyszerű áttételével a kérdést itt megoldani 
nem lehet, ezért lép az átkapcsolásnak csak 1903. évi 
január 1-én joghatályba.

Munkatervek.
(P. C.) A kereskedelemügyi miniszter indo­

kolása a jövő évi költségvetéshez a kereskedelem­
ügyi minisztérium mostani vezetője működésének 
és törekvésének oly képét állítja elénk, mely 
lebilincsel és serkent. Szinte látjuk, mint veti el 
a miniszter az ország minden részében a magot, 
mint csírázik az már is az országban s ígér 
gazdag aratást. Szinte gigántikusnak kell nevez­
nünk azt a munkást, melyet Hegedűs Sándor 
kitűnő, ambiciózus és lelkiismeretes munkatár­
sakból álló táborkarával az iparfejlesztés terén 
végez. A ki azt hiszi, hogy az ide vonatkozó 
tevékenység főképen uj iparvállalatok részére 
állami kedvezmények adásából áll, az alaposan 
téved, mert a gyáripar előmozdítása csak egy 
része a munkatervnek, még pedig nem a leg­
nehezebb része.

nem az egész világon hanyatló kisipar fel­
ség i t é s e.

Nem túlozunk, ha azt állítjuk, hogy e 
probléma megoldásához a rendes hivatalos ész 
nem elég és hasznosat teremteni csak a geniálitás 
képes, mely a lehetetlennek Játszót is lehetségessé 
teszi. Ezzel a geniálitással találkozunk mindama 
koncepciókban, melyeket a kereskedelmi miniszter 
a nagyon fenyegetett ipar megmentésére tervezett, 
s őszinte örömmel meg lehet már most állapítani, 
hogy a munka és fáradság nem hiába való és 
hogy a választott utak célhoz vezetnek. Ide 
csatlakoznak az uj háziiparok létesítését 
célzó akciók, a mi mellett főképen az adott 
előfeltételekre fordítanak gondot, hogy elhibázott 
kísérletek ne történjenek s a lakosságot csalódá­
soktól megkíméljék.

A gyakorlati tevékenységgel együtt halad a 
szakismeretek terjesztése, szakisko­
lák felállítása és fentartása által, vándortanitók, 
utazási ösztöndíjak, múzeumok felállítása és kiál­
lítások tartása által. És mindezt 1.900,000 korona 
aránylag csekély összeggel valósítják meg, mert 
ennyit irányzott elő a miniszter a jövő évre.

Megjegyzést érdemel még, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter költségvetésében a m u n- 
kásvédelem számára uj rovat van és e cim 
alatt 74,000 korona van előirányozva.

Az ország valamennyi gazdasági ágának 
előmozdításához a leghatalmasabb eszköz, az 
államvasutak — mint tudjuk — a keres­
kedelemügyi minisztérium kormányzata alatt áll­
nak. 168.359,860 K kiadással 246.400,000 K 
bevétel áll szemben. A rendes kiadások a folyó 
évre előirányzott kiadásokkal szemben 3.852,780 
K emelkedést mutatnak, melynek nagyobb részét 
a külső szolgálatot teljesítő személyzet elkerül­
hetetlenné vált szaporítására kell fordítani, hogy 
annak az okvetlen szükséges pihenő időt meg 
lehessen adni, mi által a forgalom biztossága 
fokoztatik.

A beruházások közül különösen ki­
emelendők a fiumei kikötő kiterjesztése, kisebb 
magyar-horvát kikötők kiépítése, valamint a buda­
pesti kereskedelmi kikötő és mesterséges vizi utak 
hálózatának előmunkálatai.

A kereskedelemügyi minisztérium messze- 
kiterjedő egész működését, a mint azt a költség- 
vetés és a valóban mintaszerűen kidolgozott 
indokolás visszatükrözi, természetesen nem lehet 
egy cikkely keretében kimerítően tárgyalni, de 
utalni akartunk arra, hogy a kormány és főleg 
az ipar, kereskedelem és közlekedés fontos gaz­
dasági érdekeinek őre, Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter ime még ily válságos 
időben is nemcsak hogy el nem veszti a bátor­
ságát, hanem még fokozza is tevékenységét és 
minden akadály dacára az őrizetére bízott egész 
területen segítő kézzel beavatkozik, uj alkotások 
alapjait rakja le, már foganatba vett alkotásokat 
tovább épit és lankadatlan kedvvel, fáradhatat­
lanul dolgozik.

A tejszövetkezetről.
Galambos Sáudor ó-becsei földbirtokos a tejszövet­

kezetek buzgó előbarcosa vasárnap délután a városháza 
nagytermében előadást tartott a tejszövetkezetekről.

Ez alkalomból közöljük imitt Galambos Sándornak 
a vármegyei országgyűlési képviselőkhöz intézett nyílt 
levelét :

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter ur ő 
excellenciája programmjának egyik sarkalatos pontja az, 
hogy a közép- és kisbirtokos osztály hathatós támoga­
tásban részesüljön, mert ez osztály széles e hazában 
mindenütt „tönkre menő félben“ van.

Ezen programmjának megvalósítása körül többek 
között nagy gonddal ápolja az alakuló tejszövetkezete­
ket, mert tudja, hogy a tejszövetkezetek fogják képezni 
azt az emeltyűt, mely gazdáinkat siralmas állapotukból 
kiemelni képes lesz.

A tejszövetkezetek hivatása volna megteremteni a 
belterjes gazdálkodást, az által, hogy nagyobb súly 
fektettessék az állattenyésztésre, melynek következménye 
leend a takarmány termelés és ebből kifolyólag állat- 
állományunk megszaporodása és értékének emelkedése.

De emelkedne fentiek következtében termesünk 
többlete is, mert a jobb takarmányozás nemcsak jobb, 
szebb, és értékesebb jószág állományt teremtene, hanem 
értékesebb takarmány, értékesebb trágyát is produkál 
és ez emelné terméseink hozamát és földeink értéket is. 
Nagyságos Uram! Olyan láncolata ez a helyes és biztos 
kibontakozásnak abból a siralmas állapotból, melyben 
közép- és kisgazdáink sínylődnek, hogy ennek támogatása 
nem csak emberbaráti dolog, hanem hazafiui kötelesség is.

Hogy a tejgazdaság milyen hatással van a mező- 
gazdaság jövedelmezőségének fokozására, egy két kül­
földi példával kell, hogy illusztráljam,
Olaszország tejtermékekből produkál 128 millió koronát. 
Svédország „ „ 460 „ „
Francziország „ „ 506 „

Németország 1900 ban tejtermékekből 1650 millió 
márka jövedelmet biztosított úgy, hogy bőven meghaladta 
összes búza és rozs termésének értékét. Amerika termelt 
1900 ban 650 millió klg. vajat, 135 millió klg. sajtot,
110 millió korona értékben nyers tej bevételt. Amerika 
tejprodukciójának összes értéke meghaladja a 2 milliárd 
780 millió márkát.

A kis picike Dánia tejtermékeinek kivitele értékben 
nagyobb összeg mind hazánk összes búza, liszt és egyéb 
őrleményeinek kiviteli értéke.

A legnehezebb feladat nemcsak nálunk, ha-

Bált: Mariska nem igen szerette a világot, de azért 
az ajánlatot mégis csak lelkesedéssel fogadta, mert tudta, 
hogy Szigeti Aurélt, a hires és tehetséges festőt, kivel 
nem rég megismerkedett és ki igen élénk benyomást 
tett rá, is meghívják.

Úgy látszik, hogy már láttam valahol — mondá 
mindig, ha rágondolt, töprenkedve — de hol és mikor?...

Szigeti is megjelent a mulatságon és Mariskával 
is táncolt. Tánc után, epen egy keringőnek vége volt, 
azt kérdezte tőle:

Mi baja van ma ? Olyan magába zárkózott! — 
miután Szigeti némán karját nyújtva, helyére vezette. — 
Hiszen annyira gondolatokba merült, hogy feltűnik. 
Unatkozik talán ?

Oh. Ments Isten kisasszony, feleié nevetve, 
különben sem űzne engemet az unalom nagysádig. De 
a december 6 ikáuak estéje mindig felizgat, mert egy 
esemény évfordulója, mely egész életemre irányadó volt 
és ezt át is alakította.

— Akkor persze! ... De szabad ennek jelentő­
ségét nekem is tudnom?

— Egész történet ez kisasszony, melyet szives 
örömest elmondanék, ha türelme lesz azt meghallgatni.

Es mivel Mariska még nógatta is a beszélésre, azt 
mondta el neki, a mivel elbeszélésünket kezdtük.

— Tulboldogau tértem vissza szerény hajlékunkba 
— folytatá — anyám osztotta örömömet és hosszú idő 
óta először láttám nevetni. A szegény asszonynak annak 
idején kemény megpróbáltatáson kellett keresztül mennie. 
Kedves atyám hosszadalmas betegsége folytán nagy 
nyomorba jutottunk, valamennyi segédforrásunk kiapadt 
néhány bútordarabon kivül, semmink sem volt már! 
Gondolja meg tehát mélységes bámulatunkat, őrült örö­
münket, midőn megbecsülhetetlen festékes dobozomat 
kinyitom, abból egy 50 forintos bankó kihuilt. Mikulás 
ajándéka szerencsét hozott nekünk. Atyám meggyógyult 
és ismét elláthatta hivatalát, úgy hogy lassanként ismét 
zöld agra vergődtünk és néhány küzdelmes év múlva 
ismét jólétbe jutottunk. Eme jólét megengedte aztán 
ama ellenállhatatlan vágyam kielégítését, mely festői 
pályára vonzott és melyet drága festékes dobozom se­
gélyével készítette pingálásaival kezdettem meg. Érti e 
most nagysád, miért vagyok izgatott Mikulás napján?

Mariska elpirulva az indulattól, emelte fel hozzá 
búzavirág kék szemeit és kérdé:

— Nem látta többé viszont azt a kis lányt, ki 
önnek azt a festékes dobozt adta?

Persze, hogy hangja remegett és nagy megerőlte­
tésébe került e kérdést feltenni.

Nem, soha! De 10 év alatt az ember nagyon 
is megváltozik. És ki tudja, megismerném e azt a gyer­
meket, ki ma már boldog feleség lehet.

— Nem bizonyos! — feleié mosolyogva Mariska. 
Örülne, ha viszontlátná ?

Aurel gondolkozott egy keveset, aztán határozottan 
feleié: nem. Nagyon kellene magamat szégyenlenem 
miután megbecsülhetetlen jóságát semmivel sem tudnám 
meghálálni. Szerettem volna neki szivemet, életemet, 
nevemet felajánlani; azt folytonos munka által méltóvá 
tenni leghőbb vágyam lett volna. De most, miután önt 
láttam, nem tehetném többé.

Mariska erre vidám kacagással felelt és egészen 
zavarodottan vezeté anyjához.

— Édes anyám — mondá hízelkedve — te mindig 
azt mondtad, hogy magam válaszak férjet, ha tisztességes, 
jószivű és intelligens lesz. Találod e Szigeti urban e 
bárom tulajdonságot ?

Lendvayné gondolkodott egy kissé és igy a rögtöni 
válaszszal adós maradt. Mariska azonban kezét a követ­
kező szavakkal tette az ifjú kezébe: „Ez Mikulás aka 
rata!“

Oh ! kiáltott fel Szigeti — most végre meg­
ismertem és oly hosszú időn át nem tudtam szeretni.

Néhány szóval felvilágosították Lendvaynét, ki 
teljesen megelégedve mondá:

Nem bánom, hadd legyen, mert a Mikulás 
hozott össze benneteket és nekem nem áll módomban 
az Ég terveibe beleavatkozni. Majd meglátjuk, hami­
sabbak e a szentek, mint az emberek, mondá tréfálva 
Lendvayné, ha házassági ügyekbe is beleavatkoznak !

Holzmanu Ignác.
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Képzeljük el ezen virágzó tejgazdaságok állat-
állományának értekét, és képzeljük el azt a külön hasz 
nokat, melyek a lefölözött sovány tej értékesítéséből 
keletkeznek a sértés és borjú nevelés utján, és ha ezeket 
elképzeljük, akkor szégyenkezve hivatkozhatunk arra 
hogy mi kizárólag agrikultur állam vagyunk mert a mi 
tejtermékeink értéke, melyet a szövetkezetek’ utján elő 
állítottunk, vajban a következő számokat tüntetik elő • 

189t. évi eredmény 539.282 korona
1898- » „ 1.153.456 „
1899- » „ 2.327.202
190°- » „ 4.285.359

tehat mi, a kik büszkén valljuk magunkat kizárólag 
agrikultur allamnak, a felsorolt számokkal szemben a 
hol száz és száz millió bevételekről van szó, 4 milliócskát 
tudunk csak kimutatni.

Nagyságos Uram! Köztudomású dolog, hogy Magyar- 
ország kisgazdái pusztuló félben vannak mindenütt, és 
köztudomása dolog az, hogy ott, ahol a tejgazdaságot 
liehozták, ha nem is minden községben, de számos 
helyen némi javulás tapasztalható.

Nem szokásom a nagyítás, de tudom azt közvetlen 
tapasztalásból, hogy a tejjel és mézzel folyó, Kánaán­
nak nevezett „Bácskában“ a kis gazdák alig-alig tudnak 
megélni és ne adja az Isten, hogy jóslásom beteljesed­
jék, de 10 év alatt, ha sürgősen nem részesittetuek kellő 
támogatásban, annyira tönkre mennek, hogy az a ki­
vándorlás, mely mar is kezdetét vette, olyan nagy 
arányú lesz, hogy akkor már a segélyakció „elkésettnek 
fog bizonyulni.“

Én büszkén vallom, hogy immáron három év óta 
apostoloskodok a tejszövetkezetek ügyében és ha bár 
fáradozásom nem is részesül elismerésben, az a tudat, 
hogy hazámnak szolgálatokat teszek, az én lelkemet 
örömmel tölti el, de viszont mélyen elkeseritőleg hat 
reám az a meggyőződésem, miszerint kitartásom, buzgó 
ságom, szivóságom, a felsőbb hatóságok szives támoga­
tása mind hiába, mert azt a célt, melyet elérni óhajtunk, 
nem érhetjük el, és pedig azért, mert sajnos, közép- és 
kis birtokosainknak nincs jószág állománya; és enélkül 
tejgazdaságot teremteni lehetetlenség. — Nincs, mert 
kipusztitotta a jószág állomány nagy részét a legelők 
felosztása.

Nincs, mert a legelők felosztását nem követhette 
a belterjes gazdálkodással karöltve járó takarmány 
termelés.

Nem követhette pedig azért, mert arra kitanitva 
nem voltak, mert ahhoz szükséges tőkével nem rendel­
keztek és mert „hitelük“ sem igen van.

Rossz termések, rossz árak, a legelők felosztása, 
nagy adók, és még nagyobb pótadók tehetetlenné tették 
gazdáinkat minden jóravaló akcióval szemben.

Nem meszsze az az idő, amikor nem lesznek közép- 
és kisbirtokosok !

Én átértem és átérzem ezen szomorú állapotokat, 
mert közvetlen közelről, ezrekkel való érintkezésem 
által tudom, látom, tapasztalom, hogy kapaszkodnának 
a kisbirtokosok több mint 80 % a a vízbe fuladozóboz 
hasonlóan a szalmaszálhoz is —- de ninss sehol egy 
reménysugár, mely kétségbeeső helyzetükben nekük 
újabb erőt, kitartást és bátorságot adhatna.

Mikor én végig jártam Bács vármegyét és meg­
tartottam előadásaimat, a községek apraja, nagyja áhí­
tattal hallgatott, mivel hogy egy szebb és jobb jövőt 
tudtam nekük lerajzolni.

Hittek, mert én is hittem, hogy azok az igék, 
melyeket hirdettem, testté fognak válni.

Azonban csalódtak, — és én is csalódtam.
Csalódtunk azért, mert az előfeltételek arra nézve, 

hogy virágzó tejgazdaságot teremtsünk, hiányoznak . . .
Az előfeltételek legstirgősebbike állatállományunk 

szaporítása. De miből ?
Kisgazdáinknak néhány hold földje, 1—2 drb 

rossz bornaja van, de nincs pénze, hogy vehessen egy 
tehenet, mely alapját képezné jószágállományáuak, alap­
ját a megélhetésének, alapját takarmány termelésének, 
értékesebb trágyájának ; többlet terméseinek, egy kis 
tej bevételének stb. stb. stb. . . .

Vegyen kölcsön ! Ezt felelik nekem is, nekük is. 
— Azonban szegény embernek szegény a szerencséje is. 
Nem kap kölcsönt csak „uzsora kamatra.“ Nincs uzsora! 
Tiltja a törvény ! Erre ez a rendes válasz. — Ámde 
akkor, mikor a kis községekben a nyilvános számadá 
sokra kötelezett vállalatok is 15—16% kamatot szednek, 
akkor hogy ne volna uzsora ?

Én folytatni nem akarom ezt a képet, mert oly 
sivár, sötét és vigasztalan, hogy csak nagyságos Uram 
szivét bántanám meg vele, azonban én tudom, érzem, 
hiszem és meg vagyok róla győződve, miszerint egy 
virágzó tejgazdaság kiemelhetné gazdáinkat siralmas 
helyzetükből.

Virágzó tejgazdaságot azonban csak akkor és úgy 
érhetünk el, ha annak alapját megfektetjük.

Ennek pedig az alapiát csak úgy fektethetjük 
meg vármegyénkben, ha legalább 2000 drb szép tehenet 
importálunk, illetve 2000 drb tehénre kis gazdánknak 
hitelt nyújthatnánk.

2000 drb tehénből 10 év alatt 100,000 drb lesz. 
Ez átalakítja egész gazdasági rendszerünket, biztosítja 
kisgazdáink jólétét, fokozza adóképességét és emelné 
bizalmát egy szebb és jobb jövő iránt.

De kiadja meg ezt a kölcsönt ?
A pénzintézetek ? Ezek a gazdákkal nem törődnek, 

ezek támogatják a kereskedelmet és ipart és leszámítol­
ják jó drágán a gazdák váltóit; — de a mezőgazdák 
jólétének előmozdítása foglalkozási körükön kívül áll.

Nagáságos Uram! Ha lehetett milliókat és millió­
kat áldozni már a nagy vállalkozók és gyárak érdeké­
ben, ha most is 20 vagy 40 millióval akarják segélyezni 
a válságba jutott gyári ipart, lehetetlen, hogy megvonják 
a segélyt a kisgazdáktól, a kik a végelpusztulás elé 
néznek.

Tejgazdaság és állattenyésztés nélkül kisgazdáink 
sorsa a kivándorlás vagy a koldustarisznya.

Levelem elején rámutattam arra, hogy külföldön 
a tejgazdaság milyen horribilis hasznokat bajt és ha 
ilyen hatalmas példák előtt állva, bebizonyosodott a tej­
gazdaság ereje a mezőgazdaság összes ágaira nézve, 
akkor itt az ideje, hogy emeljék fel mindazok szavukat, 
a kiknek szavuk nyomatékkai bir.

Én tudom, látom, hallom, tapasztalom a bajokat, 
mert érintkezek a néppel és igy kötelességem felazó-

alm. Különösen kötelességem azért, mert buzdítást, lel­
kesedést, kitartást önt belém megyénk gazdasági egye­
sületének igen tisztelt elnöke, nagys. Latinovits Pál ur.

Bevallom igaz magyar Őszinteséggel, ha nem tud­
nám, hogy Latinovits Pál ur velem érez, ba ö engem 
nem biztatna, akkor az én kitartásom, lelkesedésem is 
csüggedne, mert bizony, bizony, a bácskai tejszövetke­
zeteket csak a folytonos lelkesítés tartja fenn és ha nem 
reménylenék, hogy „tehén kölcsönök kel"* segítve lesz raj 
tűk, már nagy része rég feloszlott volna.

Óriási fontossággal bir ez a csekélynek látszó ügy, 
azért voltam bátor levelemmel tájékoztatni nagyságos 
képviselő urat, hogy tájékozást nyerve, nagys. Latino- 
vits Pál ur által egybehívandó értekezleten résztvenni 
méltóztassék, mely küldöttséget menesztene néhány tej­
szövetkezeti elnökkel egyetemben Latinovits Pál ur ve­
zetése mellett Darányi Ignác földmivelési miniszter úrhoz 
azon alázatos kéréssel, hogy a bácskai tejszövetkezetek 
tagjai részére legalább félmillió korona értékű tebén- 
kölcsönt adni kegyeskednék, mert csak ilyen hathatós 
segélylyel lebet Bács megye kisgazdáinak sorsán gyorsan 
és biztosan segíteni.

Es kérnünk kell őnagyméltóságát, hogy Bács Bod- 
rogh vármegye Gazdasági Egyesületének a tejgazdaság 
érdekében kifejtett és kifejtendő működésének költségei 
és kiadásaira évenkénti 4000 korona segélyt nyújtson, 
hogy képessé tegye ezen nagyfontosságu ügyben erélyes 
és folytonos agitációnak a kifejtésére.

A tehénkölcsönök mikénti elhelyezésének részlet- 
kérdései a vármegyei Gazdasági Egyesület feladata 
leend.

Azon reményben, hogy nagyságos képviselő ur ezen 
tájékoztatásomat szívesen fogadja, maradtam kiváló tisz­
telettel Galambos Sándor, Bács Bodrogh vármegye Gaz­
dasági Egyesületének tejgazdasági megbízottja.

Baromfitenyésztésünk.
Napról-napra szaporodó tejszövetkezeteink 

femiállhatásának egyik főfeltételét képezi a lefö­
lözött tej értékesítése. A lefölözött tej mint táp­
szer megbecsülhetetlen értékű a szegényebb nép 
osztályra nézve. Ma már azonban nagyon sok 
községben annyi tejet fejnek, hogy a lakosság 
csak egy csekély részét képes elfogyasztani a 
belőle nyert lefölözött tejnek, miért is annak 
literjét alig 2 filléren tudják értékesíteni. Ellenben 
ha baromfiállományunk oly nagy volna, hogy 
annak hizlalására fel lehetne használni egész tej­
termelésünket, úgy a lefölözött tej literje 5—6 
fillért is jövedelmezhetne, mi igen előnyös és igen 
jelentékeny bevételi különbséget eredményezne.

Sajnos azonban, baromfiállományunk ezidő- 
szerint még igen kicsiny, minőségre nézve silány 
s legnagyobb része nem nálunk hizlaltatik fel, 
hanem soványan kerül Bécsbe, hol azután felhiz- 
laltatik s mint osztrák baromfi jön kivitelre. így 
azután mi a baromfiért is jóval kevesebb pénzt 
kapunk s a lefölözött tejet is a moslékhoz öntjük.

Igaz ugyan, hogy az utóbbi években létesült 
Szabadkán két nagyobbszabásu baromfihizlaló 
telep, melynek mintájára a vidéken is rendeztek 
be néhány hizlalót; ezek azonban korántsem ké­
pesek megfelelni a mindtöbb oldalról jelentkező 
keresletnek, másrészt meg folytonos felszólamlá­
sok és kifogások érkeznek külföldről a szállított 
áru minősége ellen.

Ezen bajokon segítendő, mindenekelőtt javí­
tani kell baromfiállományunk minőségét, azután 
pedig tetemesen szaporítani s odahatni, hogy egész 
tenyésztésünk itthon hizlaltassék fel.

Baromfiállományunk javításának nagyfontos­
ságát a kormány már rég belátta s e cél érde­
kében a legmesszebbmenő kedvezményeket nyújtja 
a tenyésztő gazdáknak. Több évi kísérletezés 
eredményeként meg lett állapítva, hogy melyek 
azon külföldi nemes baromfifajok, melyek legal­
kalmasabbak baromfiállományunk minőségének 
javítására. A földmivelési minisztérium e fajokat 
be is szerezte, azokat az állami nemes baromfi- 
tenyésztő telepeken nagy gonddal tenyészti s azok 
Iliméit teljesen ingyen osztja szét a tenyésztő 
gazdák állományának javítása céljából.

A tapasztalat azonban azt mutatta, hogy a 
baromfiállomány javításánál csak úgy érhető el 
a megkívánt eredmény, ha egész községek szö­
vetkeznek e célból. Egyes baromfiudvarokon tett 
kísérletek nem váltak be, mert a mi közönséges 
baromfifajtáink Iliméi sokkal élénkebbek, sokkal 
erősebbek, mint a nemesfajuaké s elűzik, sokszor 
pedig el is pusztítják azokat. A földmivelési mi­
nisztérium tehát, bogy a siker teljesen biztosítva 
legyen, csak oly föltétellel ad nemesítés céljából 
alkalmas hímeket, ha egész községek tenyésztői 
kérelmezik azt s kötelezik magukat, hogy a kö­
zönséges hímeket államköltségen oda szállítják, 
ahol azokat a minisztérium értékesíteni kívánja. 
Ily módon egész községek megszabadulnának az 
eredményt veszélyeztető közönséges hímektől s 
az állomány javulásával a bevételek is folyton 
emelkednének, mert a szép, úgynevezett pecsenye­
baromfiért a külföld súly szerint is többet fizet, 
mint a közönségesért.

Azáltal pedig, hogy egyes községek a ne­
mesítés folytán jelentékeny keresetforráshoz jut­
nának, csakhamar szaporodnék a tenyésztők száma 
is, úgy hogy idővel elláthatnék azon piacokat is, 
melyek ezidőszerint hiába kérnek tőlünk baromfit.

Dacára baromfitenyésztésünk fejletlen voltá 
nak, az elmúlt évben a baromfi és tojáskivitelből 
közel 72 millió korona bevétele volt az országnak. 
E szép eredmény minden szónál ékesebben és 
meggyőzőbben bizonyítja, hogy ezen keresetfor­
rásunkat fejleszteni s azt mindjobban kiaknázni 
a legsürgősebb, legfontosabb feladataink közé 
tartozik.

A községi elüljárók, tanítók és lelkészek 
mielőbb indítsák meg tehát a mozgalmat az iránt, 
hogy községük tenyésztői az állam által nyújtott 
kedvezményt minél előbb igénybe vegyék s ha 
ez iránt kellő megállapodásra jutottak, úgy for­
duljanak Bagáry Kálmán szegedi kerületi m. kir. 
állattenyésztési felügyelő úrhoz, ki ügyükben 
készséggel fog eljárni.

Folytonos gazdasági válságainkból csak úgy 
gázolhatunk ki, ha jövedelmi forrásainkat mind­
inkább szaporítjuk. Uj jövedelmi forrásaink közt 
a baromfirenyésztés első helyen áll, mert nincs 
egy oly gazdasági ág sem, melynél a befektetett 
tőke és munka oly dús jövedelmet hozna, mint 
az okszerű baromfitenyésztésnél.

Addig is azonban, mig sikerül baromfiállo­
mányunkat javítani és szaporítani, iparkodjunk 
odahatni, hogy a kivitelre kerülő baromfiak itthon 
hizlaltassanak föl, hogy ezáltal szépen fejlődő 
tejgazdaságunkat mindjobban fellendítsük.

Székely A.

Színház.
Hétfőn Sardou kittinő vigjátékát, a Váljunk 

el-t adták másodszor. Az előadás nem maradt az első­
nek mögötte. Markovits Margit ma is elemében volt, sőt 
művészi képességének minden erejével igyekezett Cyp- 
rienne nehéz szerepében tökéleteset nyújtani. S ez a 
törekvése különösen a II. felvonásban sikerült, ahol a 
darab tendenciája cseiekvényben s nem — mint a III. fel­
vonásban — szóban nyilvánul. A házasság felbontásáról 
szóló törvényjavaslat megszavazásának hírére oly igaz 
bensőséggel, oly megkapó hűséggel játszotta a házasság 
bilincseiből megszabaduló asszony fölébredő szerelmét 
férjéhez, bogy szinte megdöbbent ez életigazságnak ilyen 
bű rajza. S ez alkalommal főleg arcjátékának a leg­
apróbb árnyalatokat is biven visszatükröztető kifejezését 
kell dicsérnünk. Ha már összehasonlítást akarnánk tenni 
a két előadás között, Bagbynak mai alakítását az előbbi­
nek föléje kell helyeznünk. De Prunelles minden rész­
letében finoman kidolgozott, lélektani alapon átgondolt 
szerep volt. A mellékszereplők nem sokat ronthattak az 
élvezetes játékon. De annál bővebben gondoskodott ez 
élvezet megrontásáról a p. t. publikum azon része, amely 
versenyt súg a súgóval vagy pedig azokkal a bizonyos 
összejövetelekkel téveszti össze a szinielőadásokat, a 
melyeknek egyik elengedhetetlen kelléke a kávé. Igen 
tisztelt hölgyeim! A kávé megdrágulásáról terjesztett 
híreket illetékes helyről megcáfolták. Ne pocsékolják el 
tehát érdekes megbeszélni valóikat ezeken az unalmas 
színházi estéken!

—ka.
A bécsi walzerkirály, Strauss Jánosnak kedvelt, 

de már régi vig operettjét, a Furcsa háború t adták 
kedd este. Egy zenés bohóság a boldogult rococo kor­
szakból, mikor asszonyok vitték a kormányt, meg a 
hadvezéri pálcát, az apró doudez fejedelmek pedig egy 
ballettáncosué kedvéért hadaikat mozgósítják. így ke­
rülnek szembe Mássá vára előtt a genuaiak vezére, 
Umberto Spinola ezredes (Békefy) a carrarai herceg 
unokanővérevel, Violetta val (Pálfy Nina), ki paraszt­
menyecskének öltözködve akar az ostromolt várba el­
jutni. Tervét kotyogó unokaöccse, Sebastian! marcbese 
pletykálja tönkre, úgy, hogy ott marad a női vár- 
parancsnok a genuaiak táborában. Persze beleszeret a 
daliás ezredesbe, ki csel utján egybekel vele, mint a 
limburgi herceg helyettese. Utóbb egy jámbor tulipán­
hagyma-kereskedőt (Szalóki) szerepeltetnek limburgi 
hercegként, kinek kardos menyecskéje (B. Koppán M.) 
aztán kibogozza a hálót, visszaszerzi férjét, Violettát 
meg az ezredes boldogítja.

A frissen haladó vig történetet egy pattogó, melo­
dikusán harsogó zene teszi még élvezetesebbé. A walzer­
király hires zenéje, telve elevenséggel, könnyen énekel­
hető áriákkal és népszerű fordulatokkal.

Az előadás nagyon lanyhán folyt, valószínűleg az 
üres nézőtér kedvetlenítette el a szereplőket. Ezek közül 
azonban a jobbak mégis megállták és pedig jól helyü­
ket, csak a rendezés volt gondatlan és hibás. Pálfy 
szokott elevenségével játszott és énekelt. Békefy snájdig 
ezredes volt, ki gyönyörűen énekelt. Kiváló tetszést 
aratott Ladiszlay marcheseje és Katbriné mint Artemisia 
hercegné; dalaikat megismételniük tellett. Katbriné, ki 
tan most másodsor szerepelt, nagyon temperamentumos, 
ügyes színésznő, friss és biztos játékkal. Szalóki Balta­
zárja magyar német-holland jargonjával hatott, Békefyné 
szépen énekelt. A zenekar azonban oly erősen játszott, 
hogy sokszor a szereplők hangját tulbarsogta. Szelidebb, 
diszkrétebb játékot kérünk.

—11.—

A szipadi hatásoknak alig van leleményesebb és 
alaposabb ismerője, mint az öreg Sardou, a francia 
„halhatatlanok“ egyike, kinek nagyhírű drámája: Fe­
dora kimozdithatatlanul belefészkelte magát úgy a nagy, 
mint a kis színházak műsorába. Nálunk szerdán, dec. 
4 én adták, még pedig óriási sikerrel. A címszereppel a 
társulat kitűnő tagja, Markovits Margit próbálkozott meg 
és szép alakításával zajos tetszést aratott. Rendkívül 
nehéz ez a szerep, mert a női szenvedélyek egész nagy 
skáláját öleli fel: a kesergő fájdalom, a féktelen boszu- 
vágy, az önfeledt szerelem, az egyre fokozódó aggódás 
és a késői megbánás heves érzéseinek csudálatosán gaz­
dag vegyülékét. A vulkanikus erővel kitörő szenvedélyek 
mellett ott találjak a nő kígyói simulékonyságát, ravasz 
és számitó behizelgését és csalfa színlelését, de ott láttuk 
mindezt Markovits játékában is, mely csak egyes apró-



Ságokban szorul még némi javulásra. így pl. bántón 
hatott, hogy dikciója még nem kifogástalan ; elég gya­
kori jelenség a nyelvbotlás és az elsietett beszédből ki­
folyólag egyes szótagoknak elnyelése vagy hibás ejtése 
és hangsúlyozása. No de ezek mind elenyésző csekély­
ségek, melyek egy kis jóakarattal és figyelemmel könnyen 
kiküszöbölhetők. Nagyobb baj az, hogy az arcjátéka 
még mindig fogyatékos, mert megfelelő mimika nélkül 
a leggeniálisabb alakítás sem érvényesülhet a maga tel­
jességében.

Minden tekintetben kiváló partnere volt Baghy Gy , 
ki az Ipanoff Lorisz gróf szerepében ismét tanujelét adta 
nagy intelligenciájának és erős színészi tehetségének. 
Elég jó volt Kathry F. mint Sirien, mig a környezetről 
csak annyit mondhatunk, hogy nem tapasztaltunk dur 
vább baklövést.

Tájékozásul még azt is ideigtatjuk, hogy Francia 
országban az úri emberek egyáltalán nem, vagy csak 
nagyon ritkán gyakorolják a kézcsók sok szempontból 
elitélendő szokását!

—e.

Hírek.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Mózes István 
igazolványos csendőrőrmestert a bács-almási kir. járás­
bírósághoz Írnokká nevezte ki.

Császka érsek születésnapja. Császka 
György kalocsai érsek folyó bó 4-éu ülte meg hetven- 
ötödik születése napját. Teljes visszavonultságban házi 
kápolnájában isteni tiszteletet tartott. Ez alkalommal a 
népszerű főpap meleg ovációban részesült.

Alapszabályjóváhagyás. A belügyminiszter 
az adai katbolikus egylet alapszabályait jóváhagyta és 
a bemutatási záradékkal ellátta.

Tejszövetkezeti küldöttség. Vármegyénkből 
70 tejszövetkezet küldöttsége tisztelgett tegnapelőtt a 
földmivelésügyi miniszternél. A küldöttséget Latinovits 
Géza országgyűlési képviselő vezette s tagjai voltak a 
szövetkezeti tisztviselőkön kívül Fernbacb Péter, Jákó 
István, Radovánovits György képviselők. A deputáció 
kormánykölcsönt kért fajtehenek beszerzésére s a minisz­
ter előrebocsátva, hogy ebben a tárgyban a pénzügy­
miniszterrel is értekeznie kell, készséggel megígérte 
pártfogását.

A rigyicai mandátum. A rigyicai kerület 
szabadelvű pártjának nagyszámú küldöttsége tegnap 
Lollok Alajos rigyicai nagybirtokos, pártelnök vezetése 
mellett tisztelgett dr. Plósz Sándor igazságügy miniszter- 
uél és neki a rigyicai kerületi jelöltséget fölajánlotta. 
Plósz Sándor a jelöltséget elfogadta. Ez a jelölés úgy 
vármegyénkre, mint a rigyicai kerületre nagy nyereség 
és a bekövetkezendő egyhangú választás által Plósz 
Sándor igazságÜL-yminiszter mandátumot kap. A rigyicai 
kerület önöumagát tisztelte meg ezzel a szerencsés je­
löléssel és választással. A választás e hó 14 én, szom­
baton lesz.

Orvosválasztás. Bikity község képviselő testü­
leté dr. Wachsler Ede orvostudort községi orvossá 
megválasztotta.

Városi közgyűlés. Városunk törvényhatósági 
bizottsága folyó hó 4 én délelőtt 10 órakor a városháza 
nagytermében icndkivüli közgyűlést tartott, Hauke Imre 
polgármester elnöklete alatt. A közgyűlés egyedüli tár­
gya a belügyminiszter leirata volt, melylyel értesíti 
Zombor város közönségét, hogy Bács Bodrogb vármegye 
és Zombor szab. kir. város főispánjává a király őfelsége 
katymári és borsódi Latinovits Pál országgyűlési kép 
viselőt nevezte ki.

A közgyűlés a miniszteri intézvényt lelkes éljen 
zéssel tudomásul vette és egyhangúlag elhatározta, hogy 
az uj főispánt a város közönsége nevében távirat utján 
üdvözli.

Az üdvözlő távirat a következő :
Méltóságos

borsódi és katymári Latinovits Pál főispán urnák
Szegeden.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 
mai rendkívüli közgyűlésében lelkes, őszinte örömmel 
vette tudomásul azon miniszteri leiratot, hogy őfelsége 
legkegyelmesebb elhatározásával városunk főispánjává 
Méltóságodat nevezte ki és egyértelmű lelkesedéssel 
hozott határozatából kifolyólag Méltóságodat legmélyebb 
tisztelettel es szeretetteljes ragaszkodással üdvözölvén, 
működésére Isten bő áldását kéri.

Ezután Hauke Imre polgármester kegyeletes sza­
vakkal emlékezett meg Sándor Béla volt főispán el- 
hunytáról. A polgármester beszéde a következő:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Szomorú kötelességet teljesítek, amidőn bejelentem, 

hogy nagy s fájdalmas veszteség érte ismét városunkat:
Sándor Béla volt főispán, városunk egy érdemes 

polgára elhunyt.
Váratlan s hirtelen bekövetkezett halála városunk­

ban s annak minden egyes rétegében: megdöbbenést, 
mély és igaz részvétet keltett.

Nagy tudása, széleskörű tehetsége, magas művelt­
sége, lángoló hazaszeretete és jellemszilárdsaga voltak 
főbb erenyei, melyekkel közéletünkben hosszú időn át 
szerepelve, tündökölve magának hervadhatlau érdeme­
ket szerzett.

Zombor szab. kir. városát méltán tölti el a szo­
morúság, méltán sirathatja, mert nehéz viszonyok s 
körülmények között fejtett ki munkásságot és tevékeny­
séget, az alkotások mind nevéhez fűződnek és fennen 
hirdetik városunk fejlődését s felvirágzását előmozdító 
15 évi áldásdus működését.

Fohászom a Mindenható Egek urához:
Legyen emléke áldott.
Legyen könnyű neki a hant, mely hamvait elta­

karja és őrködve a városnak: érdeke, boldogsága, fel 
virágzása fölött, ezért fényeskedjék neki az elenyész- 
hetetlen világosság. Amen!

Tiszteletteljesen indítványozom, hogy
a törvényhatóság fájdalmának jegyzőkönyvileg ad­

jon kifejezést,
a gyászoló özvegyhez részvétiratot intézzen,
emlékét maradandólag megörökítendő, a takarék- 

pénztár melletti u. n. „Csendes-utcát" pedig: „Sándor 
Béla-utcának" nevezze el.

Eljegyzés. May Mátyás helybeli kir. adótiszt 
eljegyezte Wollner Gizella kisasszonyt, özv. Wollner 
Józsefné leányát.

A dohányzás. A Szabad Lyceumi Egyesület 
vasárnap d. u. 4 árakor előadást tart a városházin agy 
termében. Kabos Márton dr., városunk előkelő műv 
gé™ orvosa fog értekezni egyik legaktuálisabb problé­
mánkról: a dohányzásról. Bizony Problema 
manaosáe a dohányzás kérdésé s annak összes vona 
kozásai: vájjon csakugyan olyan ártalmasban ny . 
vagy éppenséggel ártalmatlan, mint azt Havanna le^e 
bivei vitatják Újabban a nagyon feketen látók még 
általános degenerativ hatást is tulajdonítanak a mco in
nak Hogy mi mindebből az igaz, majd ™ £ A 
vasárnap,g^8Őt az érdekesnek Ígérkező előadás után. 
illatos dohányfüsttel fűszerezve, újból is megvitathatjuk,

Kitüntetett tanító. Sándor község r. ka . 
néptanítóját Pózna Jánost szép kitüntetés érte A magyar 
nyelvnek sikeres tanításáért ifj. Rudics József alapítvá­
nyából ő 100 korona, egy német es egy bunyevá; ajkú 
tanítványa pedig, kik az első és második osztályban a 
magyar’^yelv ^ elsajátításában . legjobb e Omeoetel 
mutattak fel, 20—20 korona jutalmat kapott. A jutalmat 
Császár Péter főszolgabíró személyesen adta át a ki­
ttintetteknek az ifjúság és iskolaszék jelenlétében. 
Mokossay Mátyás esperes-plébános szép szavakban 
jelezte ezen kitüntetés jelentőségét, mire Pózna János 
meghatottan mondott köszönetét úgy az egyházi ható­
ságnak, mely évenkint a buzgó tanítót ktilömböző juta - 
makkal, mint a világi hatóságnak, mely az által, hogy 
éles figyelemmel kiséri az ő hazafias működését, csa. 
erőt és lelkesedést kölcsönöz neki, hogy továbbra is 
kettőzött buzgalommal folytassa a német és bunyevác 
ajkú tanítványai közt a magyar nyelv és kultúra ter­
jesztését, Pózna János oly sikerrel tanítja osztatlan isko­
lájában a nyelvet, hogy a IV. osztálytól kezdve nem 
magyar ajkú tanítványa teljesen beszélnek magyarul.

A „Zentai Gazdakör“ ünnepe Szép és 
lélekemelő ünnepet ült folyó hó 1-éu a „Zentai Gazda­
kör“, a mikor érdemes elnökének, Tóth Lajos főgim­
náziumi tanárnak a kör számára megfestetett arcképét 
leplezte le. A Gazdakörrel együtt ünnepelt az egész 
város közönsége, sőt az egész vidék, mert a Gazdakör 
működése nemcsak Zenta testületére, de az egész tisza- 
menti községek területére is kiterjed. Az ünnepély a 
kör helyiségében délelőtt 11 órakor vette kezdetét. 
Ekkorra már teljesen megtöltötte a kör helyiségeit az 
ünneplő közönség, melynek soraiban ott volt Zenta város 
érdemes tanácsa, élén Dudás Lajos polgármesterrel, a 
járási főszolgabiróság tisztikara, a főgimnáziumi tanári 
testület, a kir. járásbíróság képviselői, a községi tanitó- 
teslület, a zentai társadalmi egyesületek küldöttségei 
stb. Szekfü György ny. városi főjegyző, aleluök lendü­
letes, szép szavakkal nyitotta meg az ünnepélyt, majd 
a kiküldött bizottság kíséretében megjelent az ünnepelt 
Tóth Lajos elnök, a közönség szűnni nem akaró éljen 
zésétől fogadva. Az ünnepi beszédet dr. Mikosevits Kanul 
járási főbíró, gazdaköri tag intézte az elnökhöz és a 
közönséghez. Magas szárnyalásu, tartalmilag és alakilag 
remek beszédében ékes szavakban méltatta az linne- 
peltnek a Gazdakör élén eltöltött 15 esztendejét. Kiter­
jeszkedett azon sokoldalú tevékenységre, miket Tóth 
Lajos ezen hosszú idő alatt a gazdaközöuség oktatásában 
és vezetésében kifejtett, mely tevékenység egyik szép 
eredménye azon általános elismerés, mely a „Zentai 
Gazdakört“ minden irányban méltán megilleti. Megható 
módon emlékezett meg a szónok az ünnepelt tanári 
tevékenységéről, nemesen, egyszerű családi életéről s 
végül Isten áldását kérte további működésére. — Dr. 
Mikosevits szónoki beszéde nagy hatást tett a közönségre 
s a beszéd végeztével, a mikor az elethű arcképről a 
lepel lehullott, a lelkesült közönség a legmelegebb ová­
cióban részesítette a könyekig meghatott elnököt. Ezután 
Szűcs Lajos főgimuáziumi igazgató és a „Népkor" elnöke 
üdvözölte Tóth Lajost. Lelkes hangon és választékos 
nyelven mondott üdvözlő beszéde különösen Tóth ál­
dásos tanári működését méltatta. Majd Kabos Ármin a 
„Zentai Híradó“ szerkesztője és a „Kereskedőifjak 
Egyletének" elnöke üdvözölte kerek, szép beszédben az 
ünnepeltet. Ezek után Tóth Lajos elnök meghatottságtól 
rezgő hangon mondott köszönetét mindazoknak, kik 
neki ezen szép ünnepet szerezték és biztosította a meg­
jelenteket, hogy összes tevékenységét továbbra is a 
közügynek fogja szentelni. Majd a több oldalról érkezett 
sürgönyöket olvasták fel és ezzel a szép ünnepély véget 
ért. — Este a Gazdakör helyiségeiben fényesen sikerült 
társasvacsora volt az ünnepelt tiszteletére. A lakoma 
közben számos szebbuél-szebb felköszöntó hangzott el 
az ünnepekre és a jelenvoltakra. Nagy lelkesedést kel­
tett Kiss Simon városi tanácsnok lelkes felköszöntője 
Latinovits Pál uj főispánunkra és Novoszel János gazda­
köri titkár áldomása dr. Mikosevits Kanul főszolgabíróra. 
— A mindvégig lelkes hangulatú mulatság, csak a 
hajnali órákban ért véget. r. t.

Szabad Lyceumi Egyesület Zsombor­
ban. A zombori Szabad Lyceumi Egyesület 1901. évi 
december havában a következő előadásokat tart ja: 3. 
December hó 8 án : „A dohányzásról", előadja: Kabos 
Márton dr. 4. December hó 15 en : „A föld életéből", 
előadja: Reviczky István. 5. December hó 22 én : 
„Madách Évája", előadja: Trischler Károly. 6. December 
hó 29-én: „A Grál és Artus monda költészete", előadja: 
Megyesi Ferencz. — Az előadások mindenkor délután 
4 órakor a városháza nagytermében tartatnak, ingyené 
sek s mindenkinek szólnak.

Tisztviselőotthon Hódsághon A hódsághi 
tisztviselőotthon meghonosítja a szabad lyceumi előadá­
sokat. Az első előadást folyó hó 7 én este dr Pertschy 
Ferencz ny. cs. és kir. fótörzsorvos a Hódságh és vidéke 
közéletének kitűnősége tartja a lélekzésről és légzésről. 
A tisztviselőotthon kebelében egy 26 tagból álló dalárda 
alakult a magyar dal ápolására. A tisztviselőottbon a 
szó szoros értelmében igazi otthona a hódsághi tiszt­
viselőknek 'és buzgó elnöke és megalakitója Szabó Imre 
kir. járásbiró elnöklete alatt fejlődik és virágzik.

TJj adóhivatal. Bács-Topolyán jövő évi január 
hó 1 ével uj adóhivatal kezdi meg működését. Az uj 
adóhivatalhoz a bács topolyai járás következő községei 
fognak tartozni: Topolya, Hegyes, Szeghegy, Feketehegy, 
Csantavér, O Morovicza, Bajsa, melyek most a kulai 
adóhivatalhoz tartoznak. Az adóhivatalhoz a község 
ingyen adja a helyiséget.

Ajánlkozás. Községi írnoknak ajánlkozik egy 
középiskolákat végzett kitűnő bizonyítványokkal rendel­
kező egyén, ki a jegyzői teendőkben teljesen jártas s a 
vármegyénkben divó nyelveket birja. Cim : „B. 12. 
Zombor. Poste restante.“

Tűzoltók figyelmébe. A zombori önkéntes
tüzoltódesitilet kötelékéből kilépett tűzoltók megnyug- 
tüzoito te , ... |10ev ők a testületből nem kitil­
tanak ^hanem kérelmükhöz képest a testület kötelékéből 
etbocs’áíaS Ha valaki közülök újból felvétetni ki- 
vánna a testületbe, azt a bajtarsak szívesen fogadjak

*í6^)e Névnapi ünneplés Temerin község közön 
séee Mihálovits Endre plébános iránt érzett Őszinte tisz 
leletének és szeret elének ismételten szép jelet adta, 
amidőn névünnepe alkalmával — november hó 30 an 
valláskülönbség nélkül megjelent a szeretett plébános 
előtt, hogy törbellen ragaszkodásának és nagyrabecsü­
lésének szavakban is kifejezést adjon. A délelőtt folya 
mán az elöljáróság, a tantestület, az izr. hitközség, a 
műkedvelő ifjúság testületileg jelentek meg a szónokaik 
a szeretet őszintén meleg hangján fejezték ki szívből 
fakadó jókivánataikat. Az üdvözlő beszédekre adott 
válaszaiban egyrészt köszönetét mondott a szeretett 
lelkipásztor a személye iránt nyilvánított eme tiszteletért, 
másrészt biztosította a tisztelgőket arról hogy mint 
eddig úgy ezután is teljes odaadással fog működni 
azon hogy a község lakói között az egymás iránt tanú­
sított szeretet és becsülés által a boldog megelégedés 
üsse fel ♦anyáját. A tisztelgések fénypontja azonban a 
t iskolanénék zárdájában folyt le, ahol a növendékek 
által előadott alkalmi színdarab és egy, élőképekkel 
illusztrált gyönyörű költemény kifogástalan előadása oly 
közvetlen melegséggel érintette nemcsak az ünnepeltet, 
hanem az összes jelenlevőket, amely melegség nem egy­
szer az elérzékenytilés örömkönyeit csillogtatta meg a 
szempillákon. Az előadás végén a ragyogó szónoklatairól 
általánosan ismert lelkipásztor egy újabb szónoki remek 
ben, párhuzamot vonva a családi és iskolai nevelés 
között, kimutatja, hogy az előbbi nemcsak hogy nem 
áll a megkivántató színvonalon, hanem még az iskolai 
nevelés elé nagyon sok esetben nehézségeket gördít, 
annak hatását lerombolni igyekszik ; és mindennek okául 
a mai kor anyagiasságát, a hit-közönyösséget, az egyház 
iránti tiszteletlenséget mondja. Nagyhatású remek be­
szédét azon kívánsággal zárja: vajha mindazon nemes 
erények, melyeknek csiraképes magvai az iskolai neve­
lés ideje alatt a zsenge lelkekben elhintve lesznek, az 
iskolán kivül megizmosodva, kedves és kellemes gyű 
mölcsű fává nőnének. Végül a t. iskolanénék gyengéd 
figyelmét és buzgóságát köszönte meg s rájuk és mű­
ködésükre Isten áldását kérve, a megjelent testületek 
tagjaival a plébánia magyaros vendéglátásáról ismert 
asztalához ült. A kitűnő ebéd alatt természetes, hogy 
a magyar lakomáktól elmaradhatatlan csattanós áldo­
mások sem hiányzottak s a késő délutáni órákban haza­
térő tisztelgők mindegyike ismételte magában azt, amit 
az áldomások során hangosan kívánt, hogy: „Isten él 
tesse szeretett plébánosunkat hazánk, egyházunk és köz­
ségünk javára, hosszan, boldogan !“

Névmagyarosítás Deutsch Antal bezdáni lakos 
vezetéknevét „Vándorára magyarosította a belügyminisz­
ter engedélyével.

Börtön elől a halálba. Szabadkáról írják : 
A rendőrségnek jelentették, hogy Bartus Tamás István 
52 éves lóalkusz kamrájában felakasztotta magát. Vá­
sárról érkezett haza az öngyilkos, elvégezte teendőit, 
azután kiment a kamrába és felakasztotta magát. Hogy 
az öngyilkosságnak mi lehet az oka, azt csak sejtik, 
mert semmiféle Írást nem hagyott hátra. Úgy látszik 
egy bűneset nyomta lelkiismeretét, pár nap előtt kapta 
meg a vád alá helyező végzést, valószínű tehát, hogy 
a büntetés elől menekült a halálba. Orgazdaság miatt 
folyik ellene a bűnügy és pedig még április hóban tör­
tént, hogy egy ó-becsei gazdától Müller Péter szeghegyi 
és Kovács János ó-becsei lakosok 2 lovat elloptak, 
melyeket Kovács Fülöp vadkerti lakosnak adtak el a 
kiskőrösi vásáron. A vevő tovább adta a lovakat Bar- 
tusnak, aki csalárd utón Horváth György névre passzust 
állíttatott ki a lovakról. Az ó-becsei csendőrségnek si­
került annak idején a tetteseket kinyomozni és Bartus 
Tamás Istvánt is az újvidéki törvényszékhez kisérték 
át, ahol 2 hónapig ült vizsgálati fogságban. A tetteseket 
s az orgazdát az újvidéki törvényszék vád alá helyezte 
és a jövő hétre tűzte ki a kifogások tárgyalását. Bartus 
azonban nem várta be a földi igazságszolgáltatást, hanem 
öngyilkos lett. A rendőrség megindította a nyomozást.

Kosárfonó tanfolyam O Becséről Írják: 
Kosárfonó tanfolyam felállítását tervezi a vármegyei 
gazdasági egyesület O Becsén. Ennek érdekében fel is 
irt a földmivelésügyi minisztériumba. Most az egyleti 
titkár értesíti az elöljáróságot, hogy addig is, mig az 
engedély megérkezik, gondoskodjék a község arról, 
hogy 50 mázsa fűzfavessző és 500 kéve gyékény legyen 
készletben, nehogy az engedély megnyerése után meg 
ezzel is mulasztást szenvedjen az ügy. A téli munka 
hiányos időben bizony jó lesz, ha népünk megtanulja a 
kéziiparnak eme hasznos és hasznot hajtó ágát.

Eljegyzés. Dorogi Mihály a zombori honvéd 
zászlóalj első osztályú számvevő altisztje eljegyezte 
Fuderer Mariska kisasszonyt, Fuderer György zombi ri 
sütőmester bájos leányát.

Szeged és népe. A szegedi Dugonics-társag 
1200 korona pályadijat tűzött ki Szeged ethnogratia; 
történek megírására. A pályázat sikeres volt: a pálya­
munka bírái egyhangu'ag elismeréssel szólották Kovács 
Jánosnak pályamunkájáról, melynek, az elismerő bírá­
latok alapján, a pályadijat kiad:a és egyben elhatározta, 
hogy a munkát kinyomalja. Ezen munkára, — mely 
Szeged és népe, Szeged ethnografiája cim alatt nagy 
nyolcadról alakban, mintegy 35 Ívre terjedőleg, gazda­
gon illusztrálva, díszes kiállításban, f. évi december hó 
első felében kerül ki a sajtó alól — hirdet a Dugonics- 
társaság előfizetést és felhívja a néprajz barátainak, 
művelőinek és azoknak figyelmét, kik a tiszaparti nagy 
magyar város és ősi népe ezeréves küzdelmes történe­
tének, de különösen változatos sajátságokban gazdag 
néprajzának megismerése iránt érdeklődéssel viseltetnek.
A munka előfizetési ára 20 korona és megrendelhető a 
Dugonics-társaság titkárságánál Szegeden.

Szénkénegazükaégletek bejelentése. Mi­
után gyakran megtörtént, hogy a késői bejelentések 
folytán a szénkénegraktárak a szükségleteknek megfe­
lelni képesek nem voltak, a földmivelési miniszter uta­
sítása folytán vármegyei gazdasági egyesületünk figyel­
meztetni óhajtja szőlőbirtokosainkat, hogy ebbeli tavaszi 
szükségleteiket a megelőző évi december 1-ig, őszi szük­
ségleteiket pedig az illető év május hó 1 ig az illetékes 
raktárnál pontosan bejelentsék.

A kisasszony
badkai kisasszony regi 
gedi rendőrséget. Az 
rókusi szülésznőhöz vasi 
állított be. — Én Kin| 
vagyok és itt szeretni 
leányt a vendégszoba \ 
szobában megjelent a 
meksirás verte fel a , aj 
talta a leányt, hogy j <1 
bezzeg megszeppent a \ 
találta maga mellett J 
az ablaka tárva nyitvr 
rázatul az asztalon le 
lommal: „Asszonyság 
halott vagyok. Belet:; 
nem bírom túlélni. Gy 1 
áldja meg, öleli Kiss , 
sietett a rendőrséghez, 
kisasszonyt, akire es u 
rokonánál. A kisasszc 
rokonához menekült, 
egy szabadkai szegen\ 

Furfangos c$,i 
játszott el a legutóbbi 
gonosztevő. Paragáról ji 
forinttal a bugyellárisá > 
hogy télire egy két tel é| 
a nagy emberaradatbai 
szarvas jószágot, meg 
kát, sorra nézte a fogul 
megvizitálta, alkudozol 
sikerült a vásár. — D 
toppant egyszerre elé e 
instálom. Az idegen úi 
a gazda vállára. — 1 
úr elvezette Kriszta Jóe/d 
mendegélnek, egy más 
s valamit kihulíajt a zsfl 
sáppad s félre tekint a 
— Az szent ucscse! V 
siessen ! A bugyelláris l 
tak abban egy ásványvil 
a kukoricásban nagy t ifl 
közben vágtatvást roh: n| 
a pénzes tárcát elveszt: 
a bugyellárisomat! Kriszl 
is vacogott s köuyörgi n| 
pironkodva nyújtotta át 
benne semmi. — Nincs !| 
kutyák ! És megmotoz! 
szegről-szegre. Kriszta jl 
ruan, hogy mutassa a 1 u 
az oldnláról s odatartó tj 
szélvésznél gyorsabban 
vissza adta: — Ejnye itl 
veszett ki belőle, hm, InJ 
maradt s azt már talán 
egy órával később, mikul 
fizetni, egy árva fillért s 
két csalót persze a kárv^ 
keresi a rendőrség.

Szőlővesszők e< 
rányi földmivelésügyi n íj 
termelt szőlővesszők és 
hirdetményt boesájtott k| 
szőlőbirtokosok között 
megyénk gazdasági egyel 
iránt érdeklődnek, bő ve >1 
sülét titkári hivatalától n|

Bortermelők 
dasági egyesületünk bur| 
végett összeköttetésbe 
Kávésipar" fővárosi kö:| 
hogy ez lapja utján a bn 
közvetlen összköttetésbí 
kínálata iránt a legrövi tj 
Akiknek tehát érdekük >1 
raikról a venni szánde<| 
tése utján tudomást ny ■ 
eladó boraik megközeli ■ 
ára és esetleges megje^ 
gyei gazdasági egyesii 
dúlhatnak.

A Koronama|
rabos _ ,szalo
árusít ólomzáros zsá-í|

Szerkes;
Tisztelt munkats r| 

csonyi ünnepi számun 
15-ig a szerkesztőségnél

Dr. BAL
köz- í 

Laptul 1
BITTE R M

HÍRE
1444. szám. 
kig. 1901.

Árverési
Rác-Milities község 

a község tulajdonai ke 
az 1883. évi XX t. c. 
számítandó 6 egymásul.
hó 8-án délután 1
tanácstermébeu megtartai 
bérbe fog adatni.

A vonatkozó fellel 
jegyzői irodában megtel. 

Rác Militicseu, 1901
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A kisasszony regénye. Vasárnap egy sza 
badkai kisasszony regényes esete foglalkoztatta a sze­
gedi rendőrséget. Az eset a következő: Jójárt Illésné 
r-kusi szülésznőhöz vasárnap egy halványarcu kisasszony 
állított be. — En Kiss Ella vagyok — úgymond Beteg 
vagyok es itt szeretnék lakni. Jójártné lefektette a beteg 
leányt a vendégszobába. Néhány óra múltán ugyanazok 
szobában megjelent a kelepelő madár. Egészséges gyer- 
meksirás verte fel a lakás csöndjét és Jójártné vigasz- 
:aita a leauyt, hogy jóra fordul minden. Reggelre kelve 
bezzeg megszeppent az asszony. Az alvó gyermeket ott 
talalta maga mellett. A másik szoba pedig üres volt és 
az ablaka tárva nyitva. Ella kisasszony eltűnt. Magya­
rázatul az asztalon levélkét hagyott a következő tarta­
lommal: „Asszonyság! Mire e sorokat olvassa, én már 
halott vagyok. Beleugrok a Tiszába, mert a szégyent 
nem bírom túlélni. Gyermekemet ne hagyja el. Az isten 
aldja meg, öleli Kiss Ella.“ Jójártné a levéllel azonnal 
sietett a rendőrséghez, mely nyomban kutatni kezdte a 
kisasszonyt, akire estig rá is akadtak egy alsóvárosi 
rokonánál. A kisasszony nem ugrott a Tiszába, hanem 
rokonához menekült. A rendőrségen azt vallotta, hogy 
egy szabadkai szegény kereskedő leánya.

Furfangos csalók. Sikerült vásári komédiát 
játszott el a legutóbbi palánkai vásáron két agyafúrt 
gonosztevő. Faragéról jött be a vásárra kétszáztiz pengő- 
forinttal a bngyellárisában Kriszta Jóczo módos gazda, 
hogy télire egy-két tehénkét vegyen a házhoz. Járt-kelt 
a nagy emberáradatban s erősen szemügyre vett minden 
szarvas jószágot, meg megsimogatta a jámbor állatká­
kat, sorra nézte a fogukat, még a szemüket is gondosan 
megvizitálta, alkudozott a maga módján, de csak nem 
sikerült a vásár. — Tehenet akar venni bátyám ? — 
toppant egyszerre elé egy igen barátságos úr. — Tehenet 
instálom. Az idegen úr, aki pápaszemet viselt, rácsapott 
a gazda vállára. — Jöjjön velem öregem. A kedves 
úr elvezette Kriszta Jóczot a kukorica földek felé. Mennek- 
mendegélnek, egy másik igen finom úr surran el előttük 
s valamit kihullajt a zsebéből. A gazda megborzad, el- 
sáppad s félre tekint a társára. — Ni, egy bugyelláris ! 
— Az szent ucscse! Vegye kend föl hamar. Siessen, 
siessen ! A bugyelláris fölvevődött, de bizony nem talál­
tak abban egy ásványvizes vignettánál egyebet, mikor 
a kukoricásban nagy titkon, lázasan nézegették. Ezen 
közben vágtatvást rohant oda az előbbeni finom úr, ki 
a pénzes tárcát elvesztette. — Nyomorult betyárok ! Ide 
a bugyellárisomat! Kriszta Jóczo kékült-zöldült, a foga 
is vacogott s köuyörgőn nézett az Ő ismeretlenjére, aki 
pironkodva nyújtotta át az üres tárcát. — Tessék, nincs 
benne semmi. — Nincs! ? — Mutassátok a zsebeteket, 
kutyák ! És megmotozta a nyájas urat és a gazdát 
szegről-szegre. Kriszta Jóczóra még rá is förmedt szigo­
rúan, hogy mutassa a bugyellárisát. A jó bácsi előkereste 
az oldnláról s odatartotta a haragos idegen elébe, aki 
szélvésznél gyorsabban forgatta meg a kezében, aztán 
vissza adta: — Ejnye itt sincs. Hát csakugyan másutt 
veszett ki belőle, hm, hm. Azután Krisza Jóczo magára 
maradt s azt már talán el se kellene mondanunk, hogy 
egy órával később, mikor a két tehénke árát ki akarta 
fizetni, egy árva fillért sem talált a bngyellárisában. A 
két csalót persze a kárvallott gazda feljelentésére most 
keresi a rendőrség.

Szőlővesszők és oltványok eladása. Da­
rányi földmivelésügyi miniszter az állami szőlőtelepeken 
termelt szőlővesszők és szólőoltványok eladása tárgyában 
hirdetményt bocsájtott ki, amelynek több példányát a 
szőlőbirtokosok között való megismerbetés céljából vár­
megyénk gazdasági egyesületének megküldötte. Akik ez 
iránt érdeklődnek, bővebb felvilágosítást a nevezett egye­
sület titkári hivatalától nyerhetnek.

Bortermelők figyelmébe. Vármegyei gaz­
dasági egyesületünk boraink könnyebb értékesitbetése 
végett összeköttetésbe lépett a „Magyar Vendéglős- és 
Kávésipar“ fővárosi közlöny intézőségével azon célból, 
hogy ez lapja utján a borfogyasztókat a szőlőtermelőkkel 
közvetlen összköttetésbe hozva, egymásnak kereslete és 
kínálata iránt a legrövidebb utón tájékozást nyerjenek. 
Akiknek tehát érdekükben áll, hogy eladásra szánt bo­
raikról a venni szándékozók a nevezett lapnak hirde­
tése utján tudomást nyerjenek, azok nevük, lakhelyük, 
eladó boraik megközelítő mennyisége, minősége, kora, 
ára és esetleges megjegyzéseik közlése mellett várme­
gyei gazdasági egyesületünk titkári hivatalához for­
dulhatnak.

A Koronamalom kitűnő minőségű da­
rabos _ . *—15szalonszenet
árusít ólomzáros zsákokban, házhoz szállítva.

Szerkesztői üzenetek.
Tisztelt munkatársainkat felkérjük, hogy kará­

csonyi ünnepi számunk részére dolgozataikat folyó hó 
13-ig a szerkesztőségnek megküldeni szíveskedjenek.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGH! ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Rác-Militics község eltjljárósága közhírré teszi, hogy 

a község tulajdonát képező mezei és vizi vadászati jog 
az 1883. évi XX. t. c. értelmében 1902. évi január 1 tői 
számítandó 6 egymásután! évre f. évi december 
hó 8-án délután 2 órakor Rác-Militics község 
tanácstermében megtartandó nyilvános árverésen haszon 
bérbe fog adatni.

A vonatkozó feltételek a hivatalos órák alatt a 
jegyzői irodában megtekinthetők.

Rác Militicsen, 1901. évi november hó 30-án.
Az elülj ár óság.

5932. szám.
kig. 1901.

Apafin községben újonnan rendszeresített egy anya- 
konyvvezetŐ helyettes segéd jegyzői állásra ezennel pá­
lyázatot hirdetek és felhívom ez állást elnyerni óhajtókat, 
miszerint ez iránti kellő minősítésüket igazoló okmá­
nyokkal felszerelendő pályázati folyamodványukat hoz­
zám bezárólag 1901. évi december hó 14-éig 
nyújtsák be.

Ez állással egybekötött javadalmazás : 1000 korona 
évi készpénz fizetés.

Apatin, 1901. évi november hó 30-án.

3D e á Ír,
főszolgabíró.

5. szám.
btsz. 1901.

Hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

1901. évi október ho 25. napján 11798 szám alatt kelt 
végzésével kiküldött bizottság» ezennel közhírré teszi, 
hogy Zsabíya községre vonatkozólag az 1886. XXIX , 
az 1889. XXXV III,, az 1891. XVI. t. cikkek és az 
1897. évi 47,532 számú igazságügy miniszteri Utasítás 
értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készíté­
sének munkálata folyamatba tétetvén, a helyszíni el­
járás nevezett községben 1901. évi november hó 25-ik 
napján fog kezdődni.

A kitűzött határnapon a telekkönyvi és kataszteri 
birtokrészletek azonosítása veszi kezdetét. Az a határ­
nap, amelyen a betétszerkesztő bizottság a helyszínén 
a további teendőket megkezdi, a községi elüljárósággal 
külön fog közöltetni.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, akik az eddig vezetett telekkönyv­

ben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előter­
jesztést kivannak tenni, hogy a bizottság előtt annak 
idején jelenjenek meg és az előterjesztéseiKet igazoló 
okiratokat mutassák fel;

2. mindazok, akik valamely telekkönyvezett in­
gatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog 
telekkönyvi bekebelezését a kitűzött batáridőig a te 
lekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány 
utján kieszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés 
iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek, az átíratásra az 1886. 
XXIX. t. c. 15—18. és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 
6., 7. és 9. § ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a ki­
küldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, 
hogy a telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét 
a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyét nyilvánítsa; mert különben 
jogaikat ezen az utón nem érvényesíthetik és a bélyeg- 
és illetékelengedési kedvezménytől is elesnek ;

3. azok, akiknek javára tényleg már megszűnt 
követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb 
jog van telekkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ilyen 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a 
bejegyzett jog törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizott­
ság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bélyeg­
mentesség kedvezményétől elesnek ; és

4. azok, akiknek javára zálogjog, bérleti vagy 
haszonbérleti jog az 1861 évet megelőző elsőbbséggel 
van telekköny vileg bejegyezve, hogy eme joguknak a 
szerkesztendő telekkönyvi betétekbe való átvitele iránti 
kívánságukat a jelen hirdetménynek a hivatalos lap­
ban harmadszori közzétételétől számított 60 napon 
belül vagy a telekkönyvi hatóságnál bélyegtelenül be­
adott kérvénynyel, vagy a betétszerkesztő bizottságnál 
a helyszínén szóval jelentsék be, mivel elleneseiben a 
kérdéses jogok elévültöknek tekintetvén, azok a telek­
könyvi betétekbe át nem fognak vitetni.

Kelt Titelen, 1901. évi október hó 25-én.
Karácsonyi, Jankó Antal,
kir. stkvvezető. kir. albiró.

Legfinomabb
s u fc> se.
Jamaika 

<3r-yöJ^.^-y 

Mocca
Arany Játra

1 kilo 4 korona.
Saníos

Santos gyöngy
1 kilo 2 korona 80 fillér. 

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében

Vidékre postán szállítva 1 kilo 16 
fillérrel drágább.

5953. szám.
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye zombori járáshoz tartozó Uj- 

Szivac községben a segédjegyzői állás lemondás folytán 
megüresedvén, ezen állás betöltése végett pályázatot 
hirdetek.

Felhívom ez állást elnyerni óhajtókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi 
december hó 20-ig annál inkább nyújtsák be, mivel 
a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A segédjegyzői állás javadalmazása:
1. évi 800 korona készpénz;
2. 8 köbméter kemény tűzifa.
Zombor, 1901. évi november hó 28-án.

2—1
Müller Béla,

szolgabiró.

110165. sz.
I. 1901.

Árlejtési hirdetmény.
Alulirt kir. pénzügy igazgatóság az 1902—1905. 

évi hivatali papirszüksógletónek beszerzése, 
illetve szállítása céljából ezennel árlejtést hirdet.

Felhivatnak azért mindazok, kik ez árlejtésben 
résztvenni szándékoznak, hogy egy koronás bélyeggel 
ellátott Írásbeli zárt ajánlataikat, melyekben az, hogy a 
feltételeket ismerik, azoknak magukat alája vetik, a 
melyekhez az általuk szállítani szándékozott fogalmazás 
és tisztázatokboz való közönséges barna és fehér irodai, 
finomabb fehér és miniszteii minőségű, valamint a cso­
magoláshoz szükséges, úgyszintén az itatós papírok 
mintái, az áraknak számmal és betűvel feljegyzésével, 
3—3 darabban csatolandók, f. évi december hó 
23-án délelőtt 12 óráig a kir. pénzügyigazgató- 
ságnál (I. emelet, I. ügyosztály) nyújtsák be.

Elkésetten érkezett és utóajánlatok figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Minthogy az árlejtésben csakis honi papírgyárak 
készítményeivel lehet résztvenni s szállítás alkalmával 
is csak ezek fogadtatnak el: az ajánlattevők kötelesek 
ama honi papírgyárakat, melyekből a szállítandó anya­
gokat beszerzendik, névszerint megjelölni.

Végül figyelmeztetnek vállalkozni szándékozók, 
hogy a papírok árait oly árban jegyezzék fel, amely 
árban azokat a pénzügyigazgatóságboz beszállítva s 
kézhez adva szolgáltatják át, mert az igazgatóság a 
papíroknak felszámított árán felül szállítási és más költ­
séget külön fizetni nem fog.

Az árlejtés eredményét tárgyalás után az igazgató­
ság minden egyes ajánlattevővel Írásban fogja közölni.

Zomborban, 1901. évi december hó 1 eu.
A m. kir. pénzügyigazgatóság.

5771. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Gyulafalva községében, melynek lakosság száma körül­
belül 3000, újonnan rendszeresített községi orvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom a pá­
lyázni kívánó orvostudorokat, hogy sz 1876. évi XIV. 
t. c. és az 1883. évi I. t. cikkben körülirt képesítésüket 
igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 
bozám folyó évi december hó 15-éig annyival 
inkább beterjeszszék, mivel elkésetten beérkezett kér­
vények figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazása a következő:
1. 1200 korona évi fizetés, havi eiőleges részle­

tekben.
2. 800 □ öl beltelek haszonélvezete.
3. Kézi gyógytár tartás, melyért megválasztandó 

orvos folyamodni tartozik.
4. Szabályrendeletileg megállapított busvágatási 

szemledijak.
5. Halottkémlésért 40 fillér.
6. A látogatási és műtéti dijak a belügyminisz­

térium által kiadott 135000/1900. sz. magas rendelettel 
megállapított díjtételek IV. osztályának felében állapít­
tattak meg.

7. Járvány esetén a község belterületén ingyen 
kiszolgáltatandó fuvar.

8. A községi szegényeket köteles az orvos ingyen 
gyógykezelni és mindazon teendőket elvégezni, melyeket 
a törvény és szabályrendeletek a községi orvos hatás­
körébe utalnak.

A választási batáridő Gyulafalva köaségházáboz 
később meghatározandó időben fog kitűzetni.

Zombor, 1901. évi november hó 23-án.

2—2
Müller Béla,

szolgabiró.

25—7

6270. szám. kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Csonopla, Gyulafalva, Kernyaja és Ns.-Militics közsé­
gekből álló állatorvosi kör részére Csonopla község 
székhelylyel rendszeresített körállatorvosi állás betölté­
sére ezennel pályázat hirdettetik s felbivatnak pályázni 
szándékozók, hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi 
VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket 
hozzám 1902. évi január hó 10-óig annál is 
inkább nyújtsák be, mintán a később érkezők figye­
lembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása 1200 korona kész­
pénz fizetés és kölcsönösen megállapítandó látogatási és 
busszemle dijak.

Zombor, 1901. évi november hó 26-án.
Müller Béla,

2—2 szolgabiró.



1618. szám.
kig. 1901

Árlejtési hirdetmény.
A vármegye törvényhatósági bizottságának 888. 

kgy. 1901. sz. jóváhagyó határozata folytán Kucura 
községében építendő nagyveudéglő építési munkálatainak 
biztosítására a nyilvános szóbeli árle;tes Kucura község­
házánál 1901. évi december ho 15-én délután 
2 órakor fog megtartatni.

Ezen építkezés költségei 222-57 korona 21 fillérrel 
vannak előirányozva, mely összegnek 10% át vállalkozni 
szándékozók az árlejtés megkezdene előtt biztosítékul 
készpénzben, vagy óvadékul elfogadható értékpapírok­
ban letenni tartoznak.

Azon versenyző biztosítéka, akinek a munkálatok 
odaitéltetnek, a községi házipénztárban visszatartatik 
mindaddig, mig a föl01 vizsgálattól számítandó egy évi 
jótállási idő le nem telik és az utóvizsgálat megejtve, 
illetve ennek alapján a munka végleg átvéve nem lesz.

Az építési terv és költségvetés, valamint a jóvá­
hagyott árlejtési feltételek a községi jegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt betekintbetők.

Kucura, 1901. évi november hó 30-án.
Juhász Sándor, Göttel Jakab,

aljegyző. hiró.

karácsonyi ajánóén.
Dús választék a legdivatosabb órák, ékszerek, arany, ezüst, 

chinaezüst tárgyakban és sok inás újdonságok

■űzletváltoztatás aaa.5.a."fc"t
mélyen leszállított árak mellett.

STEBLER ANTAL
3—1

ót-ds és ékszerész
Z0MB0R, korzó, a nagy dohánytőzsde mellett.

3513. szám. 
kig. 1901.

A Kis Kér községében szervezett községi állatorvosi 
állásra ezennel újból pályázatot hirdetek és felhívom a 
pályázni óhajtókat, hogy kellően felszerelt pályázati 
kérvényüket hozzám 1902. évi január hó 25-éig 
annál is inkább nyújtsak be, mert az elkésve érkezőket 
figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása a következő:
1. Készpénz fizetés 800 korona.
2. Látogatási dij 40 fillér, egyszerű műtét 80 

fillér, nagyobb műtét és elléseknél segédkezén 2 korona, 
bizonyítvány kiállításért szavatossági főhibáknál 2 ko­
rona, egyéb bizonyítványért 1 korona, magánügyben 
boncolás ló és szarvasmarha után 2 korona, egyéb bon­
colás 1 korona.

B.-Kula, 1901. évi december hó 3 án.

3—1
Dr. Széchényi,

főszolgabíró.

fűszer- és esemegekereskedo ajánlja alant 
jegyzett

kávé-faj okát.
Guba-kávé legeslegfinomabb, legszebb és legjobb, a mi 

kávéban létezik .... 1 kgr. 4 kor. 40 till.
Cuba-kavé legfinomabb 

» „ finom . .
„ „ középtinom

Guatemala igen szép .
Santos zöld és sárga .
Guba gyöngy legfinomabb

„ „ finom
Arany jáva legfinomabb 

„ „ finom . .
Mocca kávé legfinomabb 

„ „ finom . .
Vidéki megrendelések gyorsan és

zöltetnek.

20

20

20 „ 
eszkö- 

3—2

imsi
ff

m Üzlethelyiség változás.
Lji] Üzlethelyiség változás miatt összes áruimat u. m.: téli alsóillgek, alsónad-
!|| ragokat, harisnyákat, szalagok, csipkék, ruhadiszeket, továbbá legújabb divatu

fásfli mriil.' <1*., ! I ií,»v, ír ItÁ-iaI Air nvaMrAikU ItlrAf nn...n.U..*íU ... / — A1—I*. A „1   n

Karácsonyi ajándékok
diszmíí, bronc-, bőrneműek, pliis tárgyak, gyermek- és társas-játékok saját 
bevásárlási árban.

Felkérem a vásárolni kívánó nagyérdemű közönséget, hogy jelen előnyös olcsó 
bevásárlást el ne mulaszsza.

äMF" SzaFbóIsrellélsels saját árban I
Tisztelettel

10-3 STEIN JAKAB.
m

Ad 20. az. kig. 1901.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatóság bizottsá­

gának 1438. közgy. 1901. szám alatt kelt határozatával 
a bacs madarasi községi kisdedóvoda építése jóvália 
gyatván, m'nek folytán az építésnek nyilvános szóbeli 
árlejtés utjáni biztosítására Bacs Madaras községházánál 
1901 évi december hó 21-ik napjan dél­
előtti 10 órakor árlejtés fog megtartatni.

A kisdedóvoda felépítési költségei 17.748 korona 
98 fillérrel vannak előirányozva.

Vállalkozni szándékozók az árlejtés megkezdése 
előtt az előirányzati összegnek megfelelőleg 10% nyi 
bánatpénzt készpénzben vagy elfogadható értékpapírok­
ban letenni tartoznak.

Vállalkozóval az árlejtés eredményéhez képest kö 
teudő szerződés a községre nézve csakis a nagyságos 
alispán ur jóváhagyása után lesz kötelező.

Vállalkozó köteles bánatpénzét az árlejtés megtör­
ténte után 8 nap alatt 2000 koronára kiegészíteni, mely 
összeg a vállalkozó kárára és veszélyére gyiimölcsöz- 
tetés végett a bajai takarékpénztárba fog elhelyeztetni.

Vállalkozó bánatpénze csak külön alispáui utal 
ványra fog kiadatni.

Vállalkozó tartozik az építendő községi óvódat 
1902. évi junius bó 30 ig teljesen elkészíteni s azt az 
elöljáróság rendelkezésére bocsájtaui.

Az építési tervek és költségvetések, valamint a 
jóváhagyott árlejtési feltételek a községi jegyzői irodában 
a hivatalos órák alatt betekintbetők.

Kelt Bács Madarason, 1901. november 26 án.
Vidákovits Balázs, Hartyáuyi Illés,

jegyző. 3—2 biró.

1249. szám. kig. 1901.

írre

Pályázat tanítói állásra,
A szántóval rom. katb. népiskolánál megüresedett 

magyar sokac nyelvű tanítói állásra december hó 
20-ig pályázat birdettetik. Javadalmazása: a) 730 ko­
rona készpénz a község pénztárából előleges negyedévi 
részletekben; b) ö1296/igoo hold szántóföld adóteherrel; 
c) a jövő év tavaszán építendő 3 szoba, konyha, élés 
kamrából álló szabad lakas, mely mellett konyhákért; 
az uj lakás felépítéséig a község illendő lakásról gon­
doskodik ; d) a törvényes évötödös korpótlék. — Meg- 
kivántatik a magyar és sokac nyelvben való te'jes jár­
tasság. A megválasztandó tartozik a mindennapi iskolán 
kivtil az ismétlő iskolát is külön díjazás nélkül ellátni. 
A kellőleg felszerelt kérvények a szánlovai róni. katb. 
iskolaszékre címezve, főt. Maison Mihály kor. espens 
úrhoz Rigyieára küldendők.

Szántóvá, 1901. november bó.
3—1 A r. k. iskolaszék.

Elegáns hintó
fekete bőrfedéllel, kiváló szép vas­
szerkezettel, lámpákkal s egészen 
uj festéssel, 360 koronáért eladó. 

O-Morovica.
(Hetesy piktor,

ref. lelkész.

Krusevlya község elöljárósága ezennel közli 
teszi, hogy a község tulajdonát képező, még tenyész­
tésre alkalmas 1 drb tiszta magyar fajú, báró Redl 
rasztinai uradalmából származott 6 és fél éves, és egy 
5 és fél éves magyar fajú, néhai Pál Antal csordájából 
származott bika a folyó hó 15-én délelőtt 10 
órakor Krusevlya községházánál nyilvános árverésen 
eladatni fognak.

Krusevlyáu, 1901. évi december hó 3-án.
Csihás József,

jegyző.
Depré Domonkos

biró.

írnok kerestetik.
Bács-Novoszelló községében ír­

nok kerestetik. Aki ezen állást el­
nyerni óhajtja, forduljon levélben 
Fejes Ágost községi jegyzőhöz. 3-:

Hegyi bor eladás.
Bezdáubau a takarékpénztári épület pincéjében 

kis kőszegi — batmai — borok 3 — 400 literes bordók­
ban a következő árakon kiuáltatuak készpénzfizetés 
mellett eladásra:

Kadarkából szűrt sillerbor 1901. évi termés, 
hektoliterenként 30 korona

Olasz-rizlingböl szűrt fehér bor 1901. évi tér 
més, hektoliterenként 34 korona.

Kisebb mennyiség is kapható hektoliterenként 2 
koronával drágábban, vevő sajat edényébe fejtve. A 
boruk sajat termésnek és fajtiszták, egyszer fejtetlek, 
llamisitatlau voltukért teljes anyagi felelősség váílaltatik.

A bordók kölcsön adatnak, de 6 bét lefolyása alatt 
bermeutve visszaszállitandók.

Bezdanbau, 1901. évi november Ló 23 án.
TAVAST LAJOS,

^ ~ bortermelő.

Mától kezdve e hó 25-ig
NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR

meinen leszállított árak: mellett

Z0IB0B, Kossuth Lajos-utca.
OCCülSIO :

6 drb férfi gallér minden formában — frt 80 kr.
6 pár kézelő, fehér 1 frt 25 kr.
6 pár kézelő, zephir színes i frt 32 kr.
1 pár női vagy férfi bélelt bőrkeztyű — frt 95 kr.
1 drb jäger ing vagy nadrág 1 frf 30 kr!

6 pár harisnya férfi vagy női, kötött gyapjú 2 írt 70 kr. 
12 drb férfi és női battiszt zsebkendő, üj 2-20-2 35. 
1 drb gallérvédő, fehér selyem — írt 45 kr.
1 drb kötő nyakkendő — frt 38 kr.

Nemkülönben

FÉRFI és NŐI FEHÉRNEMŰK,
úgy mindenféle

RUHADISZEK, SZIVAR- és PÉZTÁRCÁK, ESÖERNYÖK stb. LEGOLCSÓBBAN KAPHATÓK, q

Zeaber. Bittemann Kinder is fia könyv- és kínysmdijiból.

XXIV. évfoly;

&>-

SLŐFIZETH
Egész évre.. .
Fél évre........
Negyed évre ..

*
A lap szellemi rés;
küldemények a sz : 
nek, anyagiak a hol 

nosnak külden 11

Egyes szám ára

Bizottság i]
Zömbe

Ritkán tapaszt, t] 
le e hó 7-én a bizo 
különösen a belváro | 
küzdelem igen heve 

A belvárosban 
tözötteken kívül csa <| 
le a kétszáznegyven;

A felsŐvárosbar 
most, mint a legutó il 

A Cservenkába ij 
a volt „Drakulits-j á 
a minek oka nagyres 
chényi-pártu e került t{ 

A helyzet jeli» 
megjegyzésünk van 

Mi a képviselő 
harcot ellenfeleinkkel 
szempontból indáivá i 
város egész közönst 
viselője lévén, a L)ra| 
létjogosultsága több. 
taltuk, hogy képvist 
igy fogják fel a kérd 
Szemző István, sem 
zottsági tagválasztás >i 
tekintették.

Szóval a polip 
város ügyeibe is. Eg» 
is tette a Drakuiits- 
olyan egyént vett ti 
tásnál Drakulits Páln 
utasított olyan irány 
kérdés a volt pártker 
állapodással intéztessé 
lett, hogy az utolsó 
ezen szempont érvény 
szemben, hanem a be 
volt a válasz, hogy u 
tént azelőtt, a Draki i 
saját pártjabelit kivái 
hozni.

Ily körülmények 
pártjelszó fölállítása i 
választáskor nem áll 
városrészben tömörül

A „BACS
Tali

Ruhája elega ij 
Szabóját uen 
Mellén a me- 
Értékes aran 
Ruha, cipő, - 
Igazi úrra va.i| 
De mindezzel 
Mert bennük

Vígan nézi a. 
Mikor — s a 
Kéj és gyöiiy 
Hisz „a világ 
Ha tán pénz 
Váltó, zsirans 
Gondtól sob s 
Ily embernek

Hogy van sze 
Van bún, nyo 
Szíve ettől jól 
Nem mozdul t1


